

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

ACOGIDO A LA FRANQUICIA E INSCRIPTO COMO CORRESPONDENCIA DE SEGUNDA CLASE EN LA OFICINA DE CORREOS DE LA HABANA

DIRECCION Y ADMINISTRACION
PASEO DE MARTI N° 103
APARTADO DE CORREOS 1010

Dirección telegráfica:
"DIARIO HABANA"

Teléfonos:
Redacción, A6301. Administración, A6201

PRECIOS DE SUSCRIPCION

HABANA	12 meses	\$ 14-00 plata
	6 "	7-00 "
	3 "	3-75 "
PROVINCIAS	12 meses	\$ 15-00 plata
	6 "	8-00 "
	3 "	4-00 "
UNION POSTAL	12 meses	\$ 21-00 oro.
	6 "	11-00 "
	3 "	6-00 "

SUMARIO

- PAGINA 1. Actualidades.—A vista de pájaro.
- PAGINA 2. Gaceta Internacional, por G. del R.—Museo Nacional, por Emilio Heredia.—Baturrello, por Joaquín N. Aramburu.—Revista de Agricultura.
- PAGINA 3. Coloquios, por M. Alvarez Marrón.—Informaciones.
- PAGINA 4. Por las Oficinas.—Otras informaciones.
- PAGINA 5. Cines Correccionales, por Carlos Ciaño.—La hiena, por Eneas.—Adelfas, por Martín del Torzo.
- PAGINA 6. Deportes, por Manuel L. de Linares y Ramón S. de Mendoza.
- PAGINA 7. Habaneras, por Enrique Fontanills.—Espectáculos.
- PAGINA 8.—Cablegramas.—Sección Mercantil.

ZONA FISCAL DE LA HABANA
RECAUDACION DE AYER, JULIO 2:
\$ 6.795-67

BOLSA DE NUEVA YORK
VENTA DE VALORES
Julio 2
ACCIONES: 161,487
BONOS: 1,176,000

ACTUALIDADES

Ayuntamiento de La Coruña

Llega a esta Alcaldía su atenta carta del 14 de Abril último, en que se digna ofrecer al Ayuntamiento de mi presidencia, para dedicarla a honrar la memoria del excelso cantor de Galicia, Curros Enríquez, la suma de 4,036-16 pesos oro español, recaudada en suscripción pública que inició el periódico de su acertada dirección DIARIO DE LA MARINA. La iniciativa de usted, compañero de aquel gran poeta en las lides del periodismo, y conoedor como tal, del espíritu que alentó al inmortal Curros, encuentra en esta Corporación popular la acogida, el entusiasmo, la gratitud que merecen las almas nobles que llevan el culto a los hombres insignes que dieron gloria a su patria, más allá del sepulcro, ultrafronteras de la muerte.

No se han apagado, en el transcurso de cinco años, los acentos de dolor que resonaron en Galicia entera y en esa tierra trasatlántica que es continuación de la patria nuestra, cuando la muerte implacable arrebató para siempre del seno de la gran familia gallega al más genuino representante en las letras, al bardo más inspirado de la tierra, a aquel que hizo vibrar en sus estrofas el alma regional con todos sus matices, en todos sus aspectos, en sus más recónditos repliegues.

Y no ha olvidado, ni podía olvidar este Ayuntamiento, el pueblo de la Coruña, Galicia entera, todo cuanto de modo generoso, gallardo, como cumple a los espíritus que sienten los más acendrados y puros afectos, hizo la colonia gallega de la Habana y el periódico de su digna dirección, especialmente, para rendir a Curros un póstumo homenaje, acompañando su cadáver hasta depositarlo en la tierra bendita a la que él tanto amó.

Aquella confraternidad, aquella corriente de cariños establecida en torno de los restos queridos del poeta, aquella asociación en el dolor que nos unió a todos cuantos profesábamos al vate ilustre adoración idolátrica, no se ha

extinguido, no podía extinguirse, no podrá extinguirse. Galicia, y la Coruña especialmente, guarda de aquellos actos un recuerdo indeleble; cinco años há que amortajamos a Curros y que esta tierra agarimos vertió todo el llanto de su corazón y de sus entrañas todas sobre el despojo venerando que del poeta inmortal nos dejó la muerte inexorable y fría. Ante la tumba de Curros contrajo Galicia una deuda con sus hermanos de la Habana. Y el beso cariñoso de estas brisas lleva constantemente a esas playas estrofas de un himno sublime, en que se condensa nuestra gratitud y en que flota la musa dormida, pero nunca muerta, porque vive eternamente en sus obras, del más grande de nuestros bardos.

Y usted hacia quien sintió tan leal afecto Curros Enríquez, creo todavía poco lo mucho que han hecho los gallegos en honor del poeta, y a su regreso de Galicia, en su último viaje, cristaliza en una suscripción de resultados importantes y que revela una vez más a donde llega el amor a la patria ausente, el noble deseo de que los restos del vate descanen en un monumento adecuado, y cuya magnificencia diga a la posteridad que esta generación ha sabido cumplir los deberes contraídos con su cantor excelso, dándole honrosa sepultura.

No está lejano el día en que el proyecto de elevar a Curros un mausoleo que perpetúe su nombre tenga realización como ustedes y nosotros anhelamos. Y en ese día, en que Galicia demostrará que es hoy como ayer la tierra noble e hidalga, nos dirigiremos a usted para que tenga la bondad de enviar la suma expresada, a fin de darle el destino que queda indicado y que es el deseo justo, laudable y enaltecedor que ha inspirado la suscripción.

Y quepa a usted la seguridad de que este Ayuntamiento dará entonces cumplida satisfacción a las indicaciones que se sirve hacerme, y que así lo acordó en sesión celebrada el día 4 del

corriente al enterarse con satisfacción de su citada carta.

Tenga, pues, la presente como constatación a aquélla y reciba la expresión de la gratitud, consideración y afecto de este Ayuntamiento y especialmente de su Alcalde.

Dios guarde a usted muchos años.
La Coruña, 9 de Junio de 1913.

José Folla Zordi.
P. A. del Ayuntamiento Francisco Jiménez, Secretario.

Honramos las columnas del DIARIO DE LA MARINA con la hermosa comunicación que precede, no tanto por la satisfacción personal que sus benévolas frases nos producen, como por la justicia que encierra cuando celebra el entusiasmo con que el pueblo de Cuba respondió a nuestro llamamiento para levantar un mausoleo a la memoria del gran poeta gallego.

Ya lo ven los generosos donantes: el Ayuntamiento de la Coruña, lejos de hacer caso a los que con espíritu mezquino trataron de entorpecer la suscripción, en sus inicios, fantaseando rivalidades que no podían existir, aplaude la idea y agradece el donativo, porque con él y con lo que allá se recaude podrá levantarse un monumento "cuya magnificencia diga a la posteridad que esta generación ha sabido cumplir los deberes contraídos con su cantor excelso, dándole honrosa sepultura."

Para catarros, bronquios y pulmones, el licor de berro es lo mejor. Compuesto de vino generoso y jugo puro de berro.

A vista de pájaro

Los nuevos descubridores de América. La prensa americana o la tela de Penelope. El general Carrillo, emperador romano... sencillo y modesto. Manuel Serafín Pichardo, poeta y militar. La cacique "Mango Macho"

De que el mundo no envejece es una buena prueba la novedad con que me descuelgo ahora: el otro día descubrí a Santa Clara, y no solo a la capital de las Villas sino a toda la provincia. Así hacía, poco más o menos, el Almirante Don Cristóbal Colón, que enderezaba la carabela hacia un punto y luego le resultaba una gran isla.

De que hay novedad en mi aventura, magüer no lo parezca por inverosímil, no puede negarse si se tiene en cuenta que constantemente están descubriendo a New York y a Madison Square multitud de escritores franceses y escandinavos, y de los más notables y conspícuos.

Si lo que se dijo una vez no pudiera repetirse, ¡pobres de los periódicos americanos que reproducen en sus ediciones dominicales y enormes, lo que escribieron el año anterior y hasta lo que contaron la semana pasada! Y, en menor escala, ¿cómo podrían algunas personas decir chistes de almanaque y referirnos cuentos viejismos que de tan sabidos se tienen olvidados?

A nadie debe extrañar, pues, que yo, ciudadano de la República, que he conocido a José Miguel y a Pichardo (don Mamel Serafín) y he presenciado el auge de la Provincia, no la haya visitado hasta ahora, cuando todo es allí paz y contento y cuando pasaron, para no volver jamás, aquellas turbulentas jornadas del 12 y el 13 de Vendimiario. No debe asombrarse nadie, repito, de que en este momento histórico diga yo al mundo civilizado: —Hay una ciudad que se llama Santa Clara y en ella un palacio de gobierno que es un portento.

Porque el que llega a la patria de la escuela cubana doña Marta Abreu tiene que pasar, como en todas las provincias españolas, por la Plaza, que es el corazón por donde empezó la urbe, y en torno de la cual están la Santa Iglesia, la alcaldía, la botica y, desde la última olimpiada, el cinematógrafo.

En la Plaza de Santa Clara, donde los liberales dejaron crecer la hierba y los conservadores continúan cultivándola, al extremo que da pena no tener una vaquita para engordarla con tan abundante pasto, lo primero que salta a la vista del viajero es un soberbio edificio, de estilo griego y de majestuosas proporciones. Es el Palacio de Gobierno, la residencia del general Francisco Carrillo y el Consejo de la Provincia. No hay uno igual en toda la isla y en verdad hace honor a cualquiera ciudad, por presuntuosa que sea.

Hice una visita al señor Gobernador, que me recibió en cama, adolorido, aun, de la gripe. Mandó que me lo enseñaran todo, y vi el lujo con que aquello está hecho. Hay algo mejor: el *comfort* que se ha desplegado en los muebles, las habitaciones y los baños. Yo no he conocido, sino de oídas, al señor de Caracalla, emperador romano muy estimable, aficionado a la hidroterapia al extremo de haber construido las mejores *thermas* de su época. Pues bien, si este ilustre ingeniero llega a ver el cuarto de baño del Gobernador de Santa Clara, se muere de envidia.

Los que han visto aquello podrán afirmar que no exagero. La cocina, que es espléndida, con lavaderos modernos y los mejores adelantos, para su limpieza y comodidad tiene anexo el cuarto de baño del cocinero. Vayan ustedes a Santa Clara y dígame honradamente si lo tienen mejor

en su casa, no para el señor cocinero, sino para ustedes mismos.

Y Francisco Carrillo, el simpático y bueno de Pancho Carrillo, solo ocupa uno de los cuartos más apartados, dejando en el silencio y la soledad de un museo todo aquel rico mueblaje y todo el elegante atavío de la soberbia. Es porque al señor Gobernador me le agradan las amplitudes en la vida, y quiere ser siempre, a pesar de su dinero, porque está rico, y a pesar de su prestigio, porque es amado en todas las Villas, el hombre sencillo de llanas maneras y simple trato.

Del Gobierno hay que ir al teatro "La Caridad," fundación de la benemérita patricia doña Marta Abreu, pero antes hay que hacer una escala en la iglesia, sin preguntar si es activa o humilde, sin averiguar su estilo ni darse de la arquitectura. Hay que entrar en la casa de Dios, en donde quiera que se llegue, porque siempre hay un cariño, que convive con nosotros o que está en el cielo, necesitado de una plegaria.

De allí se sale con el ánimo ligero, porque hemos hablado con él, y ya corretear! a ver la Vega y las viejas casas y los antiguos cuarteles españoles, que dan cabida hoy a cárceles y hoteles y palacios de justicia.

Al cruzar de una calle se fija el caminante en la lámpida de mármol que ostenta la pared de una casa, entre el hueco de la puerta y la ventana.

"Aquí pasó sus primeros años Manuel Serafín Pichardo..."

¡Ah, sí!—oxelamo yo.—Y me parece ver a Pichardito, en la infancia, cuando en realidad yo le he conocido hecho y derecho. Pero hay en la esquina de la plaza una tajada, que indica la mano alevé y malévola. ¡Fue un tiro? No sé. "La cuchillada fue buena"—como dijo el rey Don Sebastián.

Al teatro. ¿Que hay el consabido negro y la mulata y el gallego? ¡Qué me importa! Yo voy a ver el teatro, que es bonito y muy a propósito para una compañía de comedia, porque no es muy grande y así todos los espectadores ven y oyen.

A la mañana siguiente a descubrir a Cienfuegos, que se dirá en el segundo viaje del Almirante, y en la Estación comprar, con una enorme prima, un billete a una imponente matrona de la raza de color.

—¿Quién es esa persona?—preguntó al amigo que me hizo los honores de la ciudad.

—Aquí, es una institución. Tiene gran influencia política, conoce a todo el mundo y es una buena mujer, servicial y nada tonta.

—¿Cómo se llama?

—Mango-macho.

AEROCRAMA

Ciego de Avila, Julio 3, 8 a. m.
DIARIO MARINA.

Habana
Rosillo no pudo volar. La avería su frida tuvo por causa no llevar licor "Chaparra." Ha sido una verdadera falta de precaución.

Negreira.

Recomiendo a las Damas Elegantes el uso del Corset "NINON"



Es de forma francesa, el más elegante cómodo y ligero. Se hacen por medida desde \$ 5.30. Sostenedores, Ajustadores, Abultadores, Fajas abdominales en varios modelos. Corsets-fajas para personas delicadas. Corset cintura, última creación de la moda.

Abelardo Queralt - Josefina Vila de Queralt.
C 2219 alt. 7-3

EN TABACOS Y CIGARROS **Sartagás** y nada más



SOIESETTE

SUSTITUTO DE LA SEDA

La tela ideal para hacer camisas, pajamas, batas, kimonas y calzoncillos.

La ropa hecha con SOIESETTE tiene todo el brillo, tersura, suavidad, riqueza y lujosa apariencia de la seda. Al tacto parece seda y su aspecto es el mismo, pero dura mucho más y cuesta mucho menos que la seda.

La hay blanca, crema, gris, lila, canela y de otros colores delicados y elegantes.

La legítima SOIESETTE conserva el apresto de seda hasta que se rompe. Exijase la marca.

Lávese SIN cloruro y pláchese SIN almidón, pues siendo como seda, debe ser tratada como seda. El procedimiento que se emplea con la tela ordinaria la dañaría.

DE VENTA EN "LA SIRENA" REINA Y ANGELES
Al por mayor: ALMACEN "MERCURIO" Apartado 1038.—HABANA.

LA VERDAD NO PUEDE SER OCULTADA

SISTEMA ANTIGUO SISTEMA MODERNO

Si Ud. ha de tener buena vista ha de usar espejuelos a tiempo. Si los espejuelos han de estar bien graduados a su vista, si han de ser de piedras buenas para que se la conserven, necesariamente han de ser elegidos por los ópticos de

EL ALMENDARES, Obispo 54.

Nuestros ópticos aunque son los mejores de Cuba no cobran nada por el reconocimiento de la vista, es GRATIS.

Espejuelos de quincallas, de joyerías y relojerías de a 0-36 y 0-40 no tenemos, pues esto sería cometer un atentado contra la vista de la humanidad.

EL ALMENDARES
OBISPO 54, casi esquina a Compostela.

Nota: No tenemos viajante ni representante alguno.

"EL NUEVO ALMENDARES"
PASO DE LA MADAMA
Mosaicos artísticos de toda clase de dibujos, desde \$40 hasta \$120 oro español. No tienen rivales.

O'REILLY 110 (MUESTRARIO)
C 2211 26-3 JI.

MONTANÉ
ZAPATERO
EMPLEA LOS MEJORES MATERIALES.
HABANA 81 ENTRE OBRAPÍA Y LAMPARILLA

Los mejores TABACOS son los de las marcas "SOL" Y "DEVEZA" DE MURTAS

En todos los Depósitos y en la Fábrica,
CONSULADO N° 91.-Habana.

F. MESA Anuncios en periódicos y revistas. Dibujos y grabados modernos.—ECONOMIA POSITIVA A LOS ANUNCIANTES.
LUZ No. 53, (G).—Teléfono A-4937

GACETA INTERNACIONAL

Mucho le agradezco, mi respetable don Pelayo, las frases encomiásticas que me dedica y la atención que presta a mis trabajos, ayunos de todo mérito que no sea sinceridad y reflexión serena en los asuntos que trato.

Lamento no escribir a gusto de todos y deploro no tener siempre alabanzas para los ejecutores del mandato nacional; pero esa misma sinceridad de que hablaba me lo prohíbe; limitándome hoy a censurar al mismo que ayer elogiaba y que mañana podré admirar tal vez, si sus acertadas disposiciones reclaman de la razón y la justicia la total rectificación de conceptos.

Cierto, ciertísimo que en esta misma "Gaceta" clamaba contra las injurias y calumnias que la prensa colonialista francesa acumulaba contra España cuando el desacuerdo franco-español estuvo a punto de llevarnos a una guerra.

Pero ahora es distinto: en Francia se admira a España con igual intensidad que antes se la anatematizaba; todo lo español vuelve a ser en París "le dernier cri de la mode" y el viaje de Alfonso XIII ha sido la sanción oficial de lazos espirituales derivados del mutuo acuerdo sobre Marruecos.

De ahí que no exista hoy en la prensa francesa la pasión y animosidad que contra España existía ayer, teniendo que conceder más crédito a lo que nos dicen ya que, por otra parte, el análisis propio nos dicta una certeza de la que antes carecía toda noticia procedente de París.

Además, lo que decía "Le Journal" es lo mismo que publicó después la prensa de Madrid en fuerza de investigar en los Ministerios.

Comprobado quedó, no obstante la negativa de Luque, que Alfau sostenía un criterio opuesto al de Primo de Rivera, en el sentido benévolo aquél, y éste en el de la represalia dura, enérgica e inmediata.

Y cuanto a la verdad de la agitación anotada por "Le Journal" y comprobada después por la prensa madrileña, son ejecutorias evidentes los 24 españoles que en varias granjas cayeron a tiros de los moros o sacrificados al filo de sus gomas.

Más aún; las operaciones en Alcazar y Larache, los combates en Lauzrien y Samza y las sorpresas de los angherinos en la carretera de Ceuta a Tetuán, indica que la agitación

era un hecho, que los moros se preparaban para cojernos desprevenidos y que convenía castigarlos antes de inocular nuevas víctimas y no después de estimularlos con el fácil triunfo de la sorpresa.

Si todo hubiese pasado tal como Alfau decía, no estaríamos empeñados en una nueva campaña que obliga al gobierno a reforzar con cinco mil hombres primero y diez mil después, sus contingentes de África.

Se hubieran notado, si, este o el otro atropello, aquel acto de bandidaje y, en general, hechos aislados que no merecía calificarlos de acción general contra España.

En este caso me hubiera faltado tiempo para mover el incensario en obsequio de nuestro residente general, a quien tengo por hombre de vasta cultura y poseedor de méritos indiscutibles para ocupar el alto puesto que desempeña.

Pero es el caso que, lejos de eso, los hechos le quitaron la razón y siguen quitándose, declarando él mismo su equivocación al tomar actualmente parte muy activa en las operaciones e inspirar al gobierno sobre la necesidad de nuevos refuerzos.

Esta es la verdad tal y como de los hechos se desprende, mi estimado don Pelayo, y tenga por seguro que si algo hubiese encontrado en la conducta de Alfau que me pudiese servir de pretexto para eximirle de responsabilidad, ni hubiese incurrido en su enojo ni hubiese esperado a que un buen patriota como usted me hiciera indicaciones a este respecto.

Son muchos los miles de españoles que aquí residen y que miran hacia allí con interés y entusiasmo.

A estos españoles no se les puede, no se les debe engañar con argumentos que no aceptarán, que ellos mismos, con su propio discernimiento, condenarían a las 24 horas.

De ahí la necesidad, la triste necesidad de la censura, aun en contra de mi deseo, obediendo a la obligación que sobre mí pesa de informar honradamente al lector sin dejarme llevar de inclinaciones personales que sólo a mí afectan.

Celebraría muchísimo que mis razones llegaran a su ánimo el convencimiento de cuanto decía en mi "Gaceta" del sábado.

G. del R.

BATURRILLO

El ilustre Vicepresidente de la República me hace el honor de recoger una alusión que hice a su participación—espiritual, moral, amistosa; no he supuesto que efectiva y material—en el criterio y las resoluciones del señor Secretario de Instrucción Pública que, efectivamente, no debe necesitar andadores, puesto que, después de doctor y hombre ilustrado, ha sido representante de la nación y es consejero del señor Presidente de la República.

Aunque no fuera más que por habernos enterado del descubrimiento que ha hecho, ahora, harto tarde, el doctor Varona, de que son maravillosamente sencillas las funciones del Vicepresidente, puedo regocijarme de haber motivado sus declaraciones. Pero hay otra circunstancia que justifica más mi complacencia: la respuesta de nuestro filósofo demuestra que me lee; y pues me lee, habrá visto que diez, cincuenta, cien veces, cada vez que he escrito su nombre, para hacer estricta justicia a su talento, a su patriotismo, a su inmensa altura moral ha sido.

No de ahora, de los tiempos de la colonia, conservo entusiastas trabajos relacionados con ese gran cubano; para mí él y Sanguily eran dos tipos admirables; casi dos ídolos dignos de un pueblo, por su probidad, su cultura y su intelectualidad. Y era honda tristeza de mi espíritu, y preocupación incesante de mi alma, no haber podido guardar, entre la inmensa colección de autógrafos que forman mi tesoro, dos líneas, una postal, la firma sola de ninguno de los dos. ¡No me leen!—sólo decirme con pena. ¡No saben cuánto les admiro!—pensaba. ¡Qué diablos, nos halaga tanto una frase de afecto de aquellos por quienes hemos sentido admiración y cariño...!

Compréndase ahora si me compensa de aquellos sentimientos, saber que el paisano insigne, hasta en las alusiones incidentales se fija y las discute, comenta y aclara.

Pero sepa el doctor Varona que no es invención mía; sino general creencia la de que el doctor García y él están totalmente identificados en la marcha actual de la instrucción primaria; que se les cree, no director el uno y ejecutante el otro, sino colaboradores sinceros en la magna obra. Ex-Secretario de Instrucción él y Secretario actual el señor García; autor de un plan de estudios Varona y reformador del sistema vigente García; amigos íntimos, patriotas ambos y devotos los dos por la causa de la enseñanza, se supone por todo el mundo que marchan de perfecto acuerdo.

Y tan es así, que he oído decir a ciertos connotados políticos de mi región, que al hacer el general Menocal cierta indicación a su Secretario, éste le arguyó: "Varona piensa que conviene tal cosa; complazco las indicaciones de Varona haciendo tal otra." Y entonces el Presidente quedó convencido de que la "tal otra" era la procedente.

Y antes de las elecciones y en los meses que precedieron a la toma de posesión, en los círculos políticos y en los corrillos de aspirantes se aseguraba que el general Menocal dejaba todos los asuntos de Instrucción Pública a merced de las sabias indicaciones del filósofo, reconociendo noblemente la deficiencia del propio criterio y la altura incontestable del de Varona.

¡Está equivocado todo el país? Agradezcamos al doctor Varona que nos saque de error; sin que la creencia contraria signifique que el doctor García sea un mero instrumento suyo. Yo, a lo menos, no me atreveré jamás a rebajar su talla negando su competencia y altas iniciativas.

Gracias, otra vez, al Vicepresidente, y gracias a lo maravillosamente sencillo de sus funciones de tal, que le han permitido leer a un humilde

periodista provinciano, y contestarle, como deben hacer siempre, en repúblicas democráticas, hombres públicos y admirados personajes, aunque tengan tan alto valor y gloria tanta como él.

Otros valen menos y se hacen pagar más caros.

Mi particular amigo José Gómez Gómez, prestigioso Presidente de la Asociación de Dependientes del Comercio, tiene la bondad, que mucho le agradezco, de invitarme, insistente y cariñosamente, para las hermosas fiestas que se celebrarán el domingo en el magnífico sanatorio de "La Purísima."

Se trata de la inauguración de tres pabellones para enfermedades del pecho, para dolencias infecciosas y para enfermedades generales, construidos con estricta sujeción a las prescripciones sanitarias, hasta con lujo; y la Directiva quiere que ese acto, que marca uno de los éxitos más legítimos de la Asociación, sea presenciado por cuantos se interesan por la humanidad que sufre y cuantos saben hacer justicia a los beneficios de la mutualidad y a los sentimientos nobilísimos de nuestro pueblo.

Socio de Mérito de la digna colectividad, admirador de la incomparable labor de las sociedades regionales y amigo constante de la de Dependientes, así en sus grandes triunfos como en las horas de contrariedad, como en la pasión, la rivalidad o el prejuicio han solido traerles, asista o no a las fiestas cívicas proyectadas, con ellos estarán mis simpatías todas.

En el crecimiento asombroso de esas sociedades, en el desarrollo de sus generosos propósitos, en su constante vencer, veo siempre dos cosas: el estrechamiento de lazos de sangre y convivencia entre españoles y cubanos, hermanos mal que pese al trasnochado siboneyismo, y el ejercicio continuado de la más bella de las virtudes: la caridad.

Se cumplen en esos sanatorios magníficas obras de misericordia, devolviendo la salud a los pacientes, consolando a los que sufren, salvando de la muerte a seres humanos, y se evita que arrastraran por esas calles sus dolores y sus miserias los pobres socios, a quienes el Estado cubano no podría facilitar camas y medicinas en sus estrechos hospitales: tantos miles son y tan incapacitados están para alojarse en esas clínicas particulares donde cuesta veinte centenas una operación y cinco duros diarios una cama, que sólo los acomodados pueden pagar; que los inmigrantes infelices y los obreros nativos no pueden satisfacer.

Que las fiestas resulten adecuadas al magno acontecimiento, es mi deseo.

Un señor Sáinz me escribe desde Rincón suplicándome trate de averiguar cuándo principiarán las obras de edificación allí de una capilla, para la cual se realizó una recolección entre el vecindario, algún tiempo atrás, prometiendo el señor Obispo completar de su peculio la suma necesaria.

Este señor Sáinz—que tiene letra de mujer y de mujer joven—arde en deseos de ver comenzados y hasta terminados los trabajos, lo que indica su fe religiosa.

Quien pueda dar informes, conteste.

JOAQUÍN N. ARAMBURU.

TELAS BLANCAS.—Con motivo de la ruchoa existencia, El Encanto, Galiano y San Rafael, está liquidando a precios baratísimos las telas blancas, como warandoles, creas, cotanmas, nansis, etc. Es una gran oportunidad para comprar en ganancia.

GALDERA
Se vende una caldera de vapor, tipo LLAMA DE RETORNO, portátil, en buenas condiciones, de uso y capacidad para 25 caballos. Crusellas, Hermano y Compañía. Calzada del Monte 314.
C-2053 26-18-Jn.

AGUA PASTILLO
DISOLVENTE DEL ACIDO URICO
Digestiva
c. 1784 30-1



ABANICO "FLORINDA"
GRAND CHICK
De lo más elegante y como su nombre lo indica, lleno de flores entre las cuales aparece una bella joven escogidísima.
Paño de seda pintado a mano, varillaje muy suave y calado.
DE VENTA EN TODAS PARTES
Deposito: S. Rafael 9, "LAS FILIPINAS"
C 2158 6-1

POR EL TEMPLO DE LA CARIDAD

Estado de la recaudación iniciada por la revista "Bohemia" para la edificación del templo a la Virgen de la Caridad:

	Oro Esp.	M. Ame.
Suma anterior: . . .	\$ 5,594.25	
Suma anterior: . . .	\$ 20,710.59	
G. Suárez: . . .	\$ 0.50	
A. Cervando: . . .	\$ 0.72	
Carmen Arocha: . . .	\$ 0.90	
Juana Mesa: . . .	\$ 0.50	
Ma Teresa Rodríguez: . . .	\$ 0.30	
María Arango: . . .	\$ 0.90	
María Luisa Font: . . .	\$ 0.18	
Mercedita Freyre: . . .	\$ 0.22	
Margot Muñiz: . . .	\$ 0.90	
Carmela García: . . .	\$ 0.30	
Carlota Maribona: . . .	\$ 0.25	
Juana García: . . .	\$ 0.45	
América Sardiñas: . . .	\$ 0.45	
Rosa G. de García: . . .	\$ 0.35	
Una devota: . . .	\$ 0.18	
Eulalia González: . . .	\$ 0.90	
Dolores Robes: . . .	\$ 0.90	
Concha Castro: . . .	\$ 0.35	
Georgina Casamaru: . . .	\$ 0.18	
Doctor Valeros: . . .	\$ 0.35	
Suma: . . .	\$ 20,720.37	
Suma anterior: . . .	\$ 244.04	
Justina Tapia: . . .	\$ 0.40	
Damiana Dueñas: . . .	\$ 0.10	
Emilia Valle: . . .	\$ 0.10	
Dolores Medina: . . .	\$ 0.10	
Bernardo Alfonso: . . .	\$ 0.40	
Oilda F. Martínez: . . .	\$ 0.40	
María González de Romero: . . .	\$ 0.20	

Gregoria Leal: . . .	\$
Bernardino Izquierdo: . . .	\$
Salome Bernal de Cápote: . . .	\$
Suma: . . .	\$ 244.04

(Continuará)

Un presupuestivo

Un sueldo de dos o tres cientos de duros cabales, pagaderos muy puntuales al final de cada mes. Buena mesa sin que en ella falte nunca el aromoso café puro y delicioso y la célebre morciella. Pagarse de los antojos vivir lujosa casita con la esposa más bonita que vieron humanos ojos. Un sueldazo de pe y pe sin olvidar cosa rica, verbigracia chocolate marca mestre y martinis y en esto mi gozo estriba y viva Cuba y arriba la hache, la pe y la te.

Los obreros muertos en el tunel de Casa Blanca

Firmada por la señora A. M. recibimos una carta con la cantidad de cinco pesos moneda americana con destino a los familiares de los obreros muertos anteyer en el túnel de Casa Blanca. Este donativo lo hace en nombre del Sr. Moresto San Martín de quien ha recibido otras cantidades con destino a los pobres. Damos las gracias al generoso donante en nombre de las familias afectadas hasta las que haremos llegar el dinero recibido.

REVISTA DE AGRICULTURA

El tiempo ha sido lluvioso en la semana pasada, en la que han caído lluvias torrenciales en algunos lugares de la República por la influencia de una perturbación atmosférica que afectó particularmente a la mitad occidental, sin embargo de que también hubo lluvias abundantes en la oriental, ocurriendo el día veinte y siete una copiosa granizada, de pedriscos gruesos, en el barrio de Jarahuaca, del término de Songo, producida por un fuerte torbellino. Las expresadas lluvias, que en algunos puntos fueron acompañadas de algunas fugadas de viento, causaron el desbordamiento de los ríos en las dos provincias occidentales y en parte de la de Matanzas, así como en el término municipal de Songo, inundando algunos terrenos bajos, aunque sin causar daños de importancia: en Batabanó se inundó también la parte baja de la población, llamada "pueblo nuevo", por haber sido acompañadas las lluvias de vientos del S., que siempre hacen subir allí la marea.

Por efecto de la humedad producida por las abundantes lluvias, y por haber estado nublado el tiempo en la mayoría de la comarca, se ha notado algún descenso en la temperatura en las provincias de la Habana y Pinar del Río, conservándose generalmete alta en el resto de la República, y aún en dichas dos provincias en determinadas horas de algunos días. Los vientos fueron variables, por lo regular de poca fuerza, habiendo predominado los del segundo y tercer cuadrantes, con algunas horas de calma. En los últimos días de la semana ocurrieron fuertes tronadas después de haberse alejado de nosotros la perturbación a que se hace referencia anteriormente.

Aunque las lluvias de la semana han interrumpido los trabajos agrícolas en varios días, en diferentes lugares, han sido muy beneficiosas a la caña, que se va desarrollando generalmente en excelentes condiciones, prometiendo en el extremo S.O. de la provincia de Matanzas mucha mejor producción de los campos que en la zafra pasada, por haberles faltado allí lluvias en cantidad suficiente en el verano anterior, según se expresó en su oportunidad en esta revista. También han interrumpido la molienda las lluvias, habiéndola dado por terminada los ingenios de la provincia de Pinar del Río, y algunos otros, no habiendo podido moler más que en tres días de la semana el "Santa Lucía", de Gibara; y a su terminación quedaban moliendo solamente 17 ingenios, de los que 15 son de la provincia de Santiago de Cuba, uno de la de Camagüey y otro de la de Santa Clara. A esa fecha había elaboradas 2,200,867 toneladas de azúcar, contra 1,758,668 en igual fecha del año próximo pasado, en la que molían diez y ocho ingenios; y 1,413,040 toneladas en primero de julio de 1911, en que molían solamente cinco. En alguno que otro lugar de terrenos altos pudieron hacerse siembras de caña en la semana, así como continuar la preparación de tierras para ellos. El estado general de la planta es lozano.

El resultado de las escogidas de tabaco ha sido escaso en la semana en la provincia de Pinar del Río, no sólo por el exceso de humedad de la hoja, sino principalmente por no haber permitido las lluvias acudir a las casas de "escogida" a los traba-

jadores; y también se han encausado las transacciones sobre la rama en dicha provincia, en la que se estimen, no obstante, los precios buenos para los vegueros. En Maniaguá siguen funcionando las escogidas sin interrupción, y buen resultado, así como las de Sancti Spiritus. En la parte oriental del término de Remedios se han paralizado las ventas de la hoja porque no satisfacen a los vegueros los precios que por ella les ofrecen los compradores, por lo que la mayoría de ellos se han determinado a escoger por su cuenta la rama que han cosechado, creyendo que de esa manera obtendrán resultado más remunerados. En la zona de Mayarí se está vendiendo ya la cosecha a precios regulares, aunque no tan satisfactorios como se calculaba por la buena calidad de la hoja.

La abundancia de las lluvias ha causado algún daño a los cultivos menores en la generalidad de las tres provincias occidentales, y por el término de Songo en la de Santiago de Cuba, habiendo estorbado también algo la recolección de sus frutos e aquellas tres provincias; lo que también ha ocurrido en Camagüey por causa de las fiestas de San Juan, que lleva la generalidad de los campesinos de esa provincia a esa capital. Por esas causas, aunque la producción de los expresados cultivos se buena en general, no hay plétora de ellos en los mercados, escaseando el rendimiento que dan en algunos lugares de la provincia de Matanzas. El daño que le han causado las crecientes de los ríos, inundando algunos lugares de terrenos bajos, ha sido de poca importancia, siendo generalmente grande el beneficio que han recibido por la cantidad de humedad que las lluvias han proporcionado a la tierra, sobre todo en los terrenos altos ferruginosos, limitándose el perjuicio a los bajos arcillosos, y sobre todo a los de subsuelo poco permeable. Se sigue recolectando la cosecha del maíz, que está dando generalmente buen resultado; y en la zona de Bayamo se espera que sea magnífica. Se siguen recolectando y exportando piñas en grandes cantidades, así como algunas frutas cítricas, en particular limones dulces, que obtienen buenos precios en los mercados de los Estados Unidos para donde se están embarcando de la Isla de Pinos, Bahía-Honda y algunas otras colonias extranjeras. Abundán las frutas de la estación. Las lluvias de la semana han sido muy beneficiosas a las plantas cítricas; y aunque por la mitad occidental de la isla, y particularmente en la provincia de Pinar del Río, interrumpieron las siembras, la preparación de terrenos y los trabajos de cultivo de la generalidad de los frutos del país se han hecho siembras de ellos, y se ha preparado terreno en buenas condiciones en la mitad oriental de ella.

Los pateros se hallan en muy buenas condiciones, teniendo buena yerba en abundancia, así como buenas aguas; y es bueno, por consiguiente, el estado en que se encuentran todos los animales, sin que tengamos noticias de que ocurra enfermedad alguna epidémica en ninguna clase de ganado.

El exceso de lluvias ha causado algún daño a la cría pequeña de las aves de corral en algunos lugares de la provincia de Pinar del Río. En varios lugares de la República escasean esas aves y sus producciones.

EL MUSEO NACIONAL

Del señor Heredia.

Habana, Julio 2 de 1913.
Señor Director del DIARIO DE LA MARINA.

Ciudad.

Señor:

Agradezco a usted de a la publicación el documento adjunto que fué presentado y registrado en la Secretaría de Instrucción Pública y Bellas Artes el día 19 de Marzo de 1913.

Anticipándole las gracias, soy de usted muy atento S. S. y amigo,

Emilio Heredia

Sic. Concordia 161, bajos.

1° de Julio de 1913.

Honorable señor Secretario de Instrucción Pública y Bellas Artes,
Ciudad.

Señor:

Tengo el honor de remitir en 24 pliegos adjuntos relación completa de los objetos adquiridos por mi gestión en beneficio del Museo Nacional; es grato para mí dar cumplimiento a sus deseos comunicados en fecha 26 de Febrero de 1913.

Al remitir a usted esa relación siento aligerarse grandemente la responsabilidad que gravitaba sobre mí, no sólo por el carácter de Comisionado, si que también bajo el aspecto de depositario del público; debo expresar mi gratitud por el honor con que bajo esos aspectos se me ha favorecido.

El resumen de la relación citada arroja los siguientes totales de objetos adquiridos para cada una de las Secciones del Museo:

Historia Patria	762
Bellas Artes	1,818
Historia Natural	468
Biblioteca y Archivo	2,176
Efectos y mobiliario	93
Total de objetos	5,317

Además se han obtenido:

Servicios, 65.
Efectivo, \$193.30.

(Nota.)—Esta última partida ha sido empleada en gastos necesarios por voluntad expresa de los donantes.

Nombrado por Decreto de fecha 5 de Diciembre de 1910, Comisionado del Museo Nacional, con carácter honorífico, he procurado ajustar mis facultades al servicio de este gran trabajo que al presente corona el más liosero de los éxitos, y al rendir a usted en estas líneas un resumen de las gestiones realizadas, es deber para mí muy grato informarle que en este empeño ha colaborado con ejemplar desinterés la admirable devoción la señora María M. López Chávez, mi esposa; doy a usted este informe, como un perfecto acto de justicia que nunca estará a la altura de los merecimientos de esta señora, que ha sido una gran benefactora del Museo.

La obtención de esos objetos, aparte, la dedicación de dos actividades ha irrogado por los diferentes conceptos de viajes, dietas, transportes, alquileres de locales, jornales y servicios varios, un promedio mensual de gastos de \$200, los que durante los veinte y siete meses transcurridos representan un desembolso de cinco mil cuatrocientos pesos (\$5,400.00), cantidad que cedo en su totalidad en beneficio del Museo Nacional; lo que tengo el honor de comunicar a usted para que en todo tiempo pueda esa Secretaría hacer valer la causa de ese donativo.

Soy de usted muy atentamente, A esta comunicación no respondí, ni siquiera un simple acuse de recibo. Con fecha de ayer (Julio 1° de 1913) he sido separado junto con todo el personal del Museo Nacional que formé con mi esfuerzo para el beneficio de todos, siendo la causa de ello el no existir créditos con que atender al pago de ese personal.

Emilio Heredia

TINTURA "LA ESPECIAL" ANTES "CONTINENTAL"

Vegetal é Instantánea. La mejor de todas. Conserva el cabello en su brillantez primitiva. De venta en el Depósito General, \$2-50 el Estuche. "LA COMPLACENTE," OBISPO 119. TELEFONO A-2872.

UNICO REPRESENTANTE: RAMON SANCHEZ.

1872

1-Jn.

TINTURA FRANCESA VEGETAL LA MEJOR Y MAS SENCILLA DE APLICAR

De venta en las principales Farmacias y Droguerías
Depósito: Peluquería LA CENTRAL, Aguiar y Obrapfe

COLOQUIOS

En el "boudoir" de una dama de la "high life."

—Pues ha de saber usted, amiga Venancia, que mi marido es un calaverón y que se que anda por ahí, detrás de ciertas piltrafas.

—Ay, hijita! los hombres son toos lo mismo: son como los perros que prefieren la piltrafa en la calle al bistec que sabroso en su casa. Pero, realmente, en este caso no hay perdón de Dios, porque ¡dónde podrá encontrar tu marido una mujer más joven que tú y más hermosa y rubia como un sol!

—Pues ahí verá usted; le dá por las morenas.

—Alabao! Y tú ¡qué hiciste, hijita, para atraerlo al redil!

—Le he rezado muchísimo a Santa Rita, pero como esta santa no me hizo caso perdí la fe en ella. Le recé luego a Santa Tecla y me sucedió lo mismo. Me fui luego ante la Virgen de la Caridad...

—En la iglesia?

—No, mujer; yo no tengo tiempo para ir a la iglesia.

—Anjá!

—Fué ante una estampita de la Caridad que tengo colgada en el último cuarto. Horas enteras me pasé de rodillas delante de la imagen, la hice cien votos, la quemé cien velas, y, nada, amiga Venancia, mi marido cada vez más correntón.

—Anjá!

—He perdido del todo la fe en los santos y por eso la he mandado a buscar a usted a su casa, porque yo, francamente, no me atreví a ir a ella.

—Pues, hijita, muy mal hecho, porque a mi casa va muchísima gente de por arriba. ¡Uuuu! ¡si mi casa es un jubileo! Sobre todo en señoras va lo mejor de la jili y todas salen contentas y remedadas en sus necesidades y tribulaciones.

—Por eso, porque me ha contado una amiga que es usted persona que todo lo sabe y que todo lo puede, la he mandado a buscar.

—Has hecho muy bien, cielito, porque has de saber que por encima de todas las vírgenes y de todos los santos está la ciencia infusa que nos dejó el gran Salomón cifrada en su gloriosa Clavicula donde se halla el poder secreto que los filtros, los amuletos y los talismanes tienen sobre las almas y sobre los cuerpos.

—Cuánto sabe usted, amiga Venancia!

—Algo, algo, mi corazón; mas yo no me engrío con ello porque no es cosa mía sino de la Providencia que tiene especial predilección por ciertas criaturas... De modo que, viniendo a lo nuestro, aquí, según parece, se trata de remediar el desvío o el desamor de tu marido ¿no es eso?

—Ay, sí!

—Pues eso de los desamores cae de lleno bajo el poder de la alquimia. Yo tengo para estos casos una receta que no falla jamás.

—Pues deme esa receta, Venancia... digo, siempre que no contenga algún peligro para la salud.

—¡Qué! ¡ni sombra de peligro, mujer! Pero antes de dártela no extrañas que te ponga alguna condición, porque esta receta me ha costado muchos años de estudios, muchos desvelos, muchos sudores y es natural que todo eso obtenga su recompensa.

—Bueno, ¿qué tengo que darle?

—Yo suelo cobrar por ella cuatro centenas, pero en este caso yo tengo más interés el corazón que la bolsa. ¡Es un dolor que una muchacha tan joven, tan buena, tan hermosa... Por todo esto y lo demás que me callo te haré alguna rebaja. ¡Estás conforme!

—Anjá! Ahora toma un papel y escribe porque si no se te iría la receta de la memoria.

—Ya está.

—Atiend, ahora y escribe: "le darás a almorzar a tu marido una tortilla hecha con huevos de lechuga bien batidos a los que agregarás unos polvos de estiercol de murciélago con dos o tres gotas de tintura de cantárida. Al freír la tortilla dirás estas palabras: "pase este fuego que me devora el corazón al de mi marido como esta tortilla pasa de la sartén al plato." Luego servirás la tortilla en caliente.

—Y si no la come?

—La comerá porque maríos como el tuyo se lo tragán too. Sigue escribiendo: "después le darás a la comida unas albondiguillas hechas con riñones de mono y belfos de cabra en celo y estas albondiguillas las amasarás sobre tu pecho y sobre tu vientre. Si te suda la piel las albondiguillas resultarán más eficaces. Luego las pondrás de dos a tres minutos bajo el sobaco."

—¡Jesús, Venancia!

—Ay, ay! si te andas con escrúpulos nada adelantaremos, porque justamente el quid de la cosa está en la fe... Sigue escribiendo: "en segunda le servirás a tu marido una taza de buen café colado por el faldón de una camisa tuya con la que te hayas acostao tres noches seguidas"... Esto es too lo que hay que hacer, y, ahora, dame esos menudos, mi vidita, porque me voy a ver a la señora de un senador que me ha llamao para un caso parecido.

—Tenga, amiga Venancia.

—Anjá! Tres monas!... Nunca di la receta tan barata, pero ya tú sabes el por qué... ¡Ah!, otra cosa: antes de ponerte a hacer la tortilla y las albondigas te volverás de cara hacia el oriente, cruzarás las manos sobre el pecho y dirás tres veces estas palabras mágicas: *Abrodacabra Eloim*, y en seguida te frotas las manos con la receta y te la pasas cinco veces por la rabadilla."

—Así terminó la consulta, después de la cual el cronista "no puede por menos que exclamar: Si esto sucede en el "boudoir" de una dama ¿por qué nos espantamos de lo que pueda ocurrir en la choza de la negra mandinga...

M. ALVAREZ MARRON

NOTICIAS DEL PUERTO EL "BUENOS AIRES"

Entró en puerto esta mañana, procedente de Génova, Barcelona, Málaga, Cádiz, Canarias y Puerto Rico, el vapor español "Buenos Aires."

Trajo carga general, correspondencia, 194 pasajeros para este puerto y 100 de tránsito.

Entre el pasaje de primera figuraron los siguientes señores:

Juan Torres, comerciante cubano. Santiago López, José Martorell y José Márquez, comerciantes españoles.

José Varela, comerciante peruano, acompañado de su esposa.

EL SENOR ALARCON

Llegó en este buque procedente de Puerto Rico, donde acaba de pronunciar varias conferencias, el notable escritor y conferencista, señor Mariano Alarcón.

Sea bien venido.

POETA VENEZOLANO

Pasajero del "Buenos Aires" es también el poeta y escritor venezolano, señor Jorge Schudde, que viene de tránsito para Europa.

RELIGIOSAS

Procedentes de un convento de Madrid, llegaron hoy a bordo del vapor "Buenos Aires," las religiosas Faustina Pérez, Eulogia Fernández, Flora Irma, Rosa Hons, Josefa Calle y América Guilaneci.

POLIZONES

Al Campamento de Tricornia fueron remitidos tres individuos llegados hoy como polizones a bordo del vapor "Buenos Aires."

Dichos tres individuos serán reembarcados en el primer vapor de la Compañía que salga para España.

TRACOMATOSO

Por encontrarse padeciendo de tracoma, fué remitido a la clínica de Tricornia un menor llegado esta mañana procedente de España, a bordo del vapor español "Buenos Aires."

EL DOCTOR GUITERAS A BORDO

Esta mañana al fondear en puerto el vapor "Buenos Aires," se dirigió a su bordo el doctor Guiteras, Director de Sanidad, con objeto de enterarse personalmente de la forma cómo se realiza la inspección y despacho de los pasajeros de los distintos buques que llegan a este puerto, por los inspectores del Departamento de Inmigración.

El doctor Guiteras quedó satisfecho de la rapidez y condiciones con que se realiza ese importante servicio.

EL "PRINCE GEORGE"

Esta mañana salió para Key West el vapor inglés "Prince George."

Embarcó en este vapor el general del ejército mejicano señor Luis Torres, que por la vía de Key West se dirige a Sonora, Méjico, de cuyo Estado fué Gobernador.

DE PROVINCIAS

PINAR DEL RIO DE TACO TACO

Junio 28.

Los vecinos y propietarios del barrio de Aspiro y de este poblado, verían con gusto que el señor Secretario de Obras Públicas, ordenase la inmediata reanudación de los trabajos de la carretera de Santa Cruz a Rangel, los que fueron suspendidos a petición de algunos vecinos de Santa Cruz apoyados por los políticos de San Cristóbal, que no habiendo jamás hecho nada en beneficio de este término, hoy se prestan gustosos a obstruir una obra que es de vital interés para la riqueza agrícola de estos barrios.

Y han falseado los hechos con fines particulares, siendo imaginarias, muchas de las fincas que se dicen perjudicadas con el trazado de la carretera que se trata de variar.

El informe emitido por el señor Meza sobre este asunto, adolece de parcialidad, pues dicho señor al venir a Santa Cruz sólo se asesoró del señor Matías Fuentes, político influyente de San Cristóbal y de algunos vecinos de Santa Cruz, no habiendo tenido conocimiento los vecinos de los veragueros que ha de cruzar la carretera, de la visita del expresado funcionario hasta que se fué. Tal parece que se trató de ocultar a los más interesados la comisión que dicho señor trata, obteniendo por sorpresa del señor Secretario de Obras Públicas una resolución con perjuicio de los intereses del Estado y de los de estos sufridos y laboriosos vecinos.

Perjuicios que cada día que pasa son mayores, pues a causa de las recientes y copiosas lluvias de los últimos días, el importante barrio de Aspiro se encuentra casi incomunicado, haciéndose muy difícil el tráfico y la extracción del tabaco de las escogidas que se establecieron en aquel barrio, al ver que sería un hecho la construcción de la carretera.

El señor Villalón contestando una instancia que le dirigieron gran número de vecinos, interesándose la urgencia de este asunto, nos dice que habrá de resolverlo el señor Pérez, ingeniero jefe de la provincia.

Pero es el caso que este señor hace 15 días que fué para Chaparral, y aunque no es Cayo Cristo, está tan lejos) y como no sabemos cuánto durará la temporada, y nosotros no podemos marcharnos a ninguna parte, deseamos llevar al ánimo del señor Secretario, el convencimiento de la necesidad y urgencia de la carretera referida.

F. S.

MATANZAS DE LA CIUDAD

Junio 29.

El suceso del sábado.

Ampliando mi telegrama de ayer por la tarde en que daba cuenta del desagradable suceso ocurrido por una cuestión de juego, según señala la opinión pública, diré que es extraña la conducta que observó el herido negándose reiteradamente a declarar ante el Juzgado de Instrucción, que interviene en el hecho. Se corren tantas y tan encontradas versiones de cómo ocurrió el sangriento suceso, que espantamos a que se haga la investigación judicial, al instruirse el sumario, por no hacermos eco de todo lo que se dice. A la hora en que escribo aún no ha sido detenido el agresor, ni se sabe de su paradero. Se rumora que es un joven de apellido Fundora, sin que podamos afirmar nada de un modo preciso.

Dentro del estado gravísimo del herido, su estado es relativamente bueno; se supone que tiene alojada la bala en el tercio medio de la espalda, junto a la columna vertebral.

EL Ldo. Nicasio González.

El próximo día primero cesa en su cargo de Juez Municipal del Juzgado de Matanzas, el prestigioso caballero y dignísimo ciudadano Ldo. Nicasio González, quien siempre ha sido modelo de funcionarios y fidelísimo cumplidor de todos sus deberes. Y precisamente, por cumplir con ellos sin consideraciones de ningún género, teniendo por norma de conducta el estricto cumplimiento de la Ley, es público y notorio que tiene la enemistad de una fuerte y poderosa Empresa de esta ciudad, a quien por ser de justicia hubo de condenar hace algún tiempo. Y dado el estado de cosas que impera nada nos sorprendería que esa cesantía tuviera por origen la influencia de que hace alarde la referida empresa.

El pueblo de Matanzas, que sabe de la historia limpia y brillante del Ldo. González, se muestra sumamente extrañado de ese acto del nuevo Gobierno, que al dejar cesante a tan probo empleado, sume en difícil situación a una dignísima familia.

Entre connotados elementos de esta sociedad, existe la idea, el proyecto, de gestionar que se de a ese preterido, la plaza de Abogado Consultor del Consejo Provincial, cargo que tenemos la seguridad que desempeñaría con la idoneidad a que nos tiene acostumbrado. Por nuestra parte unimos nuestros ruegos a los de esos elementos, y todos nuestros parabienes serían para el Consejo si hiciera esa obra de justicia atendiendo a los méritos del estimado caballero.

Notas políticas.

Ha sido muy bien recibida la noticia de la conferencia celebrada entre los prestigiosos candidatos que triunfaron en las pasadas elecciones, y de cuya labor, siempre que marchen de perfecto acuerdo, se esperan grandes resultados. Entre los elementos de la Conjunción existía—y quizá persista—cierto malestar por el tirante estado de relaciones entre asbertistas y conservadores, y por la designación de algunos puestos, pero parece que el acto de la referida entrevista ha sido tomado por los "conjuncionistas honrados" como señal de que todo ha de normalizarse y de que serán arregladas satisfactoriamente todas las dificultades que se presenten.

PEDRO P. ITURRALDE.

NECROLOGIA

Nos ha sorprendido tristemente el fallecimiento, acaecido esta mañana, de nuestro antiguo y querido amigo don Demetrio Martínez y Armillán, comerciante importador que fué durante muchos años en esta plaza y que gozaba de generales simpatías por su ameno trato y competencia en asuntos mercantiles.

A los afligidos familiares del finado, que Dios haya acogido en su seno, enviamos nuestro sentido pésame, especialmente a nuestro querido amigo don Marcelino Martínez Castrillón, hermano del difunto don Demetrio.

El entierro de su cadáver se efectuará mañana, viernes, a las ocho de la misma, saliendo el cortejo fúnebre de la casa número 364 de la calzada de Jesús del Monte.

En la enfermedad y en la prisión se conoce a los amigos, y en el sabor se conoce si es buena la cerveza. Ninguna como la de LA TROPICAL.

LAS BASURAS

Varios vecinos de Jesús del Monte nos manifiestan que esta mañana dan aparecido sin recoger las basuras de toda aquella barriada, ofreciendo las calles el espectáculo más bochornoso.

¿Es que se han declarado en huelga los recogedores de basuras?

Resulta estupendo eso de que se exija a los vecinos mucha limpieza y mucho esmero en la operación de sacar las basuras, y que no se dé el ejemplo desde arriba.

EL CRUCERO "PATRIA"

El Jefe de la Marina Nacional, Teniente coronel señor Fernández Quevedo, ha recibido un aerograma del comandante del crucero buque-escuela "Patria," señor Dalmau, concebido en los siguientes términos: "Crucero Patria. Via sin hilos.—Guantánamo, Julio 2, 8'50 a. m. Jefe de la Marina Nacional.

Habana. Navegamos sin novedad, dirección Jackmel.—Estamos al Oeste de la isla Gonave, distante 10 millas. Dalmau, Capitán."

FERROCARRILES UNIDOS DE LA HABANA.

HABANA A CIENFUEGOS

Por el tren nuevo y directo que sale diariamente de la

ESTACION CENTRAL

A las 10-30 P. M.

Y LLEGA A CIENFUEGOS A LAS 7-17 A. M. DEL DIA SIGUIENTE.

Todo el material de este tren, incluyendo los lujosos y cómodos coches dormitorio, es completamente nuevo, construido especialmente para este servicio.

Las tarifas a Cienfuegos por este tren son:

PASAJES

1a. clase \$ 8.69.

3a. clase \$ 4.35.

COCHES DORMITORIO

Litera, \$ 3.00 Salón, \$ 10.00

Este tren lleva pasajeros también para GUINES, UNION, BOLONDRON, NAYAJAS, PEDRO BETAN COURT, AGRAMONTE, GUAREIRAS, ESLES, RODAS, Y PALMIRA.

Se ruega al público pida con anticipación sus localidades para los coches Dormitorios al

DEPARTAMENTO DE PASAJES

Prado 118 Teléfono A-4034

TINTURA ORIENTAL

LA MEJOR DE TODAS. OJO CON LAS IMITACIONES DEJA AL CABELLO SU BRILLO Y SUAVIDAD NATURAL. \$3 EL ESTUCHE OBISPO103

UNA DECENA

NO SE TRATA DE BASE BALL. Se trata de una decena de días que durará en

"LA FILOSOFIA"

EL VACIAR SUS ANAQUELES Y MOSTRADORES de los Ratinés, tela esponja, punto chantilly de seda y algodón, guarniciones, nansú bordado y los artículos de alta fantasía. EL ACUDIR PRIMERO significa llevarse lo mejor. LA ELEGANCIA de su traje, la economía en el gasto de su toilette está en

"LA FILOSOFIA"

La popular y favorecida casa que ostenta su Palacio en

NEPTUNO Y SAN NICOLAS Lizama Díaz y Comp.

Chocolate Crema de Cuba

Es el mejor que se conoce. Pruébalo y se convencerá.

AVISO A LOS COLECCIONISTAS DE POSTALES DE

"SUSINI"

A CONTINUACION damos a conocer los nombres de las casas en diferentes lugares de la Isla que tienen existencia de los instructivos Albums ALREDEDOR DEL MUNDO, y en los cuales pueden obtener estos, mediante la entrega de 500 sellitos rojos, de los que aparecen impresos en las cajetillas de cigarras "SUSINI"

- | | |
|--------------------------|--------------------------------|
| Habana | Zulueta 10, o Carlos III, 193. |
| Pinar del Río | Joaquín Peláez. |
| Guanajay | Francisco Falgons. |
| Artemisa | Vicente González. |
| Güira de Melena | José Hoyo. |
| San Antonio de los Baños | Constantino Corujo. |
| Los Palos | Eulogio Cuesta. |
| Guines | Vicente Salas. |
| Matanzas | Antonio Menéndez. |
| Cárdenas | J. G. Viña. |
| Colón | Aurelio Lugo. |
| Unión de Reyes | Aurelio González. |
| Sagua la Grande | Teófilo González y Compañía. |
| Santo Domingo | Domingo Grillo. |
| Quemado de Güines | Rafael Cancio. |
| Caibarién | Armando Comas. |
| Placetas | Ricardo González. |
| Camajuaní | Sánchez y Pérez. |
| Santa Clara. | Fernández y Masvidal. |
| Cienfuegos | Celestino González. |
| Sancti Spiritus | Fernando Madruga. |
| Trinidad | Francisco Fornias. |
| Camagüey | Ricardo García Varona. |
| Ciego de Avila | Antonio Gobel. |
| Holguín | José Sánchez Silva. |
| Manzanillo | Wuñiz, Fernández y Compañía. |
| Santiago de Cuba | Ursley D. Faully. |
| Guantánamo | Brooks y Hermano. |
| Mayarí | A. Fernández y Compañía. |
| Calabazar de Sagua | Alvera y Compañía. |
| Abrens | Ramón Paineira. |
| Bolondrón | Ángel Díaz y Díaz. |
| Rodas | F. Hartasánchez y Compañía. |
| Preston. | Nipe Bay Company. |
| Banes. | United Fruit Company. |
| Guantánamo. | Wula y Barrabéitz. |
| Manicaragua | Emilio Rodríguez. |

Las personas que deseen se les remita el Album por correo, deberán acompañar a los 500 sellitos rojos la cantidad de Treinta y dos centavos moneda oficial en sellos de correo, importe correspondiente al franqueo del mencionado Album.

LA FABRICA.

POR LAS OFICINAS

Palacio

EL PRESIDENTE INDISPUESTO

A causa de una ligera indisposición que padece, el señor Presidente de la República ha dejado de concurrir hoy a Palacio, permaneciendo, por tanto, en su residencia veraniega, de Marianao.

Con tal motivo, el general Menocal dió orden al señor Montoro, para que creciesen las audiencias particulares.

Secretaría de Gobernación

REMITIENDO INSTANCIA

A los efectos procedentes, ha sido enviada al Gobierno Provincial de Matanzas, la instancia promovida por los señores Félix Fernández, Federico Herrera y Herculano Peñalver, vecinos de la villa de Colón, quienes reclaman el pago de dietas denegadas como Compromisarios senatoriales por dicha Provincia, durante el tiempo que estuvieron reunidos para proclamar los Senadores correspondientes a la misma en las elecciones pasadas.

A SANIDAD

A la Secretaría de Sanidad, ha sido cursada instancia que los naturales de China residentes en Pedro Betancourt, han dirigido a Gobernación por conducto del Alcalde municipal de aquel término, solicitando la derogación del Decreto 603 de 19 de mayo último, referente a inmigrantes de aquel país.

Secretaría de Hacienda

CESANTIAS RENUNCIAS Y NOMBRAMIENTOS.

Se han declarado extinguidos los servicios del señor Fernando Méndez, en el cargo de Vista de la Aduana de este Puerto.

Se ha aceptado la renuncia del Sargento de la Policía del Puerto, señor José Díaz Castañeda y se ha nombrado en su lugar al señor José F. Ventosa.

Se han acordado las renunciaciones presentadas por los señores Pedro Iduarte y Pablo Marillo, vigilantes de la Capitania del Puerto, nombrándose en lugar de los mismos a los señores Antonio Arocha y Miguel Iglesias respectivamente.

Se han declarado terminados los servicios del señor Esteban Padilla en el cargo de Inspector de Distrito de tercera de la Aduana de este Puerto, ascendiendo en su lugar al señor Tristán García García.

Se ha ascendido al señor Vicente de la Regata a Inspector de descarga clase "A" en vacante del señor Tristán García, nombrándose al señor Esteban Padilla Quintana Inspector de descarga clase "B" en lugar del señor Regata.

Se ha aceptado la renuncia presentada por el señor Baldomero Pimiento Vargas del cargo de Inspector de descarga clase "C" de la Aduana de este Puerto y se ha nombrado en su lugar al señor René Pimiento Vargas.

SUBASTA

Esta mañana se efectuó en la Secretaría de Hacienda la subasta para suministro de efectos de ferretería, automóviles, coches y forraje con destino a aquel departamento.

Se presentaron doce licitadores.

Secretaría de Estado

JURAMENTO

Ante el Secretario de Estado, prestaron el correspondiente juramento para ejercer sus respectivos cargos, los señores siguientes:

Augusto Aguilera Requeijo, cónsul de segunda clase en San Luis; Guillermo de Blanck y Menocal, cónsul general en Shanghai (China); Emilio Presas y Morales, Vicecónsul en Méjico; Emilio Chibás y Guerra, cónsul general en Barcelona; Rafael Betancourt y Manduley, cónsul del Consulado en París; Antonio Oseto y Vázquez, cónsul de segunda clase en Marsella; Eduardo Laborde y Perea, cónsul en Quito, (Ecuador); Eduardo Ramírez Ingar, cónsul del Consulado en Mérida; Manuel Piedra y Martell, cónsul en Guatemala; José T. Pimentel, cónsul del Consulado en Nueva York; Pedro Mendoza Guerra, cónsul en Santo Domingo; Antonio Muñoz y Riera, Vicecónsul en Amberes; Antonio B. Zanetti, cónsul general en Rotterdam y Rafael A. de la Torre, Vicecónsul en Bruselas.

CATEGORIA ELEVADA

Se ha elevado la categoría de una de las plazas de oficial de la clase primera que figuran en el vigente Presupuesto de la Secretaría de Estado, a oficial de la clase 4.ª, cuya plaza la desempeñará la persona a quien se encomiendan las funciones de Subdirector del Protocolo.

También se eleva la categoría de una plaza de escribiente de la clase A, a la de oficial de la clase 4.ª, por exigencias del servicio.

SECRETARIO PARTICULAR

Ha sido designado el señor Augusto Merchán, para que desempeñe la plaza de Secretario particular del Secretario de Estado.

Se ha resuelto que hasta el 30 de junio del próximo año, se abonen con cargo a imprevistos de la Secretaría de Estado, los haberes de un empleado que con el carácter de temporero, desempeñará la plaza de Secretario de Estado.

Secretaría de Sanidad

RENUNCIA ACEPTADA

Se le ha aceptado la renuncia que del cargo de oficial de Estadística en la Sección de Cienfuegos, tenía pre-

sentada el señor Armando Garcés, nombrándose en su lugar al Sr. Leopoldo Garcés.

DOS ALCANTARELLAS

Se ha pasado una comunicación al administrador de la Havana Central ordenándole la construcción de dos alcantarillas en la finca "La Miranda," para evitar el estancamiento de aguas en dicho lugar.

SUERO ANTITETANICO

Para el hospital de Cárdenas, se ha solicitado del Laboratorio Nacional, el envío de suero antitetánico.

El Jefe del Negociado de Hospitales ha informado al Jefe de Despacho de la Jefatura Local que no procede autorizar el ingreso en la casa de la viuda de la señora Felicia Viera, por haber pendientes seis solicitudes y por no especificar si es viuda de un militar.

PARA LOS MARINOS

Ha sido autorizado el Director del Hospital Número Uno, para que destine una sala para los enfermos de la Marina Nacional.

LIMPIEZA DE PATIOS Y SOLARES

Por una brigada de Saneamiento de la Jefatura local de Sanidad, se están llevando a cabo la limpieza y chapeo de patios y solares en distintos barrios de la ciudad.

Por orden del Jefe local, el Jefe de la Brigada comunica las casas en que tiene que llevarse a cabo ese trabajo de saneamiento y se le impone al inquilino de la vivienda la multa correspondiente, por no tener limpia su casa, así como los patios de la misma.

En los barrios de Jesús del Monte, Cerro y Vedado, hay numerosas viviendas que tienen sus patios y jardines abandonados, con latas vacías, tarreos, maniguas y otras causas de suciedades.

Se recomienda a los vecinos en general, que limpien cuidadosamente sus casas, así como los patios, pues de lo contrario lo hará la Sanidad, y en este caso y siempre que se compruebe tal falta, serán multados.

LOS TRANVIAS ELECTRICOS

Por el Jefe local de Sanidad se ha interesado del señor Director General de la Compañía de tranvías, el que se mantengan siempre abiertas las ventanas que para su ventilación tienen los tranvías en su parte superior.

Esta disposición ya ha empezado a cumplirse.

LOS MOSQUITOS

Con motivo de las grandes y continuadas lluvias de estos días, hay algunas zonas de la ciudad donde existen mosquitos. Se están petrobizando diariamente cuatro mil casas en la Habana y se atienden, en el acto, todas las quejas relativas a la existencia de esos insectos.

BARBACOAS CLAUSURADAS

Por la Jefatura local se ha interesado de la Jefatura de Policía, la clausura, como vivienda y dormitorio, de las numerosas barbacoas existentes en el Mercado de Tacón.

Secretaría de Justicia

NOMBRAMIENTO

Ha sido nombrado Juez de primera instancia, instrucción y correccional de San Antonio de los Baños, el señor Enrique Rodríguez y Fernández de Velasco.

JUEZ SUPLENTE

El señor Laureano Fuentes ha sido nombrado Juez municipal primer suplente del Sur de esta ciudad.

Secretaría de Agricultura

SOBRE UNA DESTITUCION

En la Secretaría de Agricultura, Comercio y Trabajo, se ha facilitado esta mañana a la prensa la siguiente nota:

"Con fecha 10. de Octubre de 1912 la Secretaría de Agricultura confirió al señor Oscar Lostal, Jefe del Negociado de Comercio e Industria una Comisión en la Provincia de Pinar del Río, relacionada con la aplicación de la Ley del Cierre.

Al tomar posesión el nuevo Gobierno dispuso una investigación sobre el cumplimiento de dicha comisión, resultando del examen del expediente personal del interesado y de los datos suministrados por la Dirección de Comercio e Industria que no aparecían antecedentes algunos sobre el cumplimiento de la orden.

Apesar de ello, de los informes suministrados por el Negociado de Personal, Bienes y Cuentas y de la Pagaduría, aparecía que al señor Lostal se le habían abonado dietas durante el desempeño de la citada Comisión, sin que constara en la Secretaría el informe que todo empleado está obligado a rendir según la ley, a la terminación de cualquier comisión del servicio.

Con motivo de estos antecedentes se dispuso la instrucción de un expediente administrativo para depurar las responsabilidades en que hubiera incurrido el Jefe del Negociado de Comercio e Industria en cuyo expediente se abstuvo de declarar el señor Lostal, sin perjuicio de lo cual presentó su pliego de descargos con fecha 26 de Junio, con el que sin embargo no justificó en manera alguna el cumplimiento de la comisión conferida, por cuyo motivo y como resolución del expediente, se dictó con fecha 10. del actual un Decreto imponiendo al señor Lostal la corrección que estatuye el artículo 65 de la Ley del Servicio Civil, o sea la destitución de su cargo de Jefe de Negociado de Comercio e Industria.

Municipio

DOS VETOS

El Alcalde ha vetado el acuerdo del Ayuntamiento, por el cual se cedía al señor Domingo Besteiro, con el carácter de provisional y hasta tanto el Municipio no la necesitara, la manzana de terreno comprendida entre las calles C. D. 23 y 25, en el Vedado, para que pudiese ser utilizada a juegos infantiles por los alumnos del colegio "Casado."

También ha sido vetado por el Alcalde el acuerdo concediendo una beca, para estudiar la carrera de Ingeniero Civil en el extranjero, al joven Miguel A. de León y Fuentes.

Junta de Superintendentes

En la sesión celebrada en el día de ayer, por la Junta de Superintendentes, quedaron aprobados los cuestionarios de todas las asignaturas para los exámenes de aspirantes al magisterio que deberán celebrarse el próximo día 21.

Los señores Superintendentes celebraron un amplio cambio de impresiones sobre la organización general de los exámenes mencionados y de las medidas que deben adoptarse durante la celebración de los mismos.

Se trató, también, de la reorganización y reglamentación de la Escuela Normal de Kindergarten.

Se designó al señor Superintendente de la Habana, señor Luciano R. Martínez, para que presente a la Junta un proyecto de Reglamento para la mencionada Escuela Normal de Kindergarten.

LONGINES

FIJOS COMO EL SOL

DE

CUERVO Y SOBRINOS

Muralla 37 A, altos

Apartado 668.

Teléfono A. 2666. Telég. Teoóomro.

LOS LICORISTAS

En su local de la Lonja del Comercio, esta mañana se reunieron los miembros de la Unión de Fabricantes de Licores, para tratar de las recientes circulares dictadas por la Sección de Impuestos de la Secretaría de Hacienda.

En la próxima edición daremos cuenta de los acuerdos adoptados, pues a la hora en que cerramos ésta, no había terminado la junta.

ASUNTOS VARIOS

LOS DOCTORES EN DERECHO PUBLICO.

La Asociación de Doctores en Derecho Públicos, celebrará junta general mañana viernes a las 5 de la tarde, en Prado número 8.

EL JUZGADO DEL VEDADO

Han sido trasladadas las oficinas del Juzgado Municipal del Vedado, de la calle de Marina número 16, a la de J número 11 B, de aquel barrio.

NUOVO JUEZ

El señor José M. de Cárdenas no participa en atento B. L. M. que por decreto del señor Presidente de la República ha sido nombrado para el cargo de Juez Municipal de Quivicán.

Le deseamos al señor Cárdenas el mayor acierto en el desempeño de dicho cargo.

OFRECIMIENTO

El señor Alejandro Barrientos, ingeniero jefe de Obras Públicas de la provincia de Matanzas, ha ofrecido al señor Ricardo A. Byrne el puesto de ingeniero, en lo que respecta a la conservación de carreteras del distrito.

El Alcalde y la Sanidad

Esta mañana estuvo en la Secretaría de Sanidad, el Alcalde municipal, señor Freyre, conferenciando con los doctores Núñez y López del Valle.

El motivo de esta visita, es debido a un escrito que la Secretaría de Sanidad le envió a la Alcaldía, rogándole que dictara un bando prohibiendo escupir en las aceras y parques, como así mismo fumar en el interior y en las plataformas de los tranvías.

A la hora en que nos retiramos de aquel lugar, aún quedaban ambos señores tratando sobre el asunto.

Periódicos y libros

En "La Moderna Poesía" Obispo 135, acaban de recibir una gran remesa de periódicos ilustrados y modas de verano con figurines soberbios.

Blanco y Negro, Alrededor del Mundo, Hojas Selectas, Por Esos Mundos, Nuevo Mundo, Los Sucesos, Las Ocurrencias, La Actualidad, La Campana y la Esquella y los periódicos de Madrid El Liberal, El Herald y el Imparcial.

Todo con grandes novedades de la guerra de Marruecos.

También hay en "La Moderna Poesía," un gran surtido de novelas de los autores más leídos, en ediciones bonitas y bien presentadas. De la Biblioteca de Garnier hay tomos en rústica muy baratos. El que ame la buena lectura puede ahora procurarse buenos libros a poco precio.

El "Libro de Cuba"

La importante y prestigiosa revista ilustrada "El Fígaro," ha adquirido todos los derechos y acciones de la casa inglesa "The British Publishing Company" en cuanto se refiere a la publicación del "Libro de Cuba," correspondiente a la brillante colección de "Cosas y Hombres de América," que viene publicando en todos los países de nuestra habla la referida casa de Londres.

Propóñese "El Fígaro" que ese "Libro de Cuba" sea una exposición brillante, ma de lo que vale y significa en todos los órdenes de la actividad nuestra República, y al efecto se dispone a organizar un cuerpo de agentes que recojan todos los datos que sean necesarios para llevar a cabo su plan.

Además del actual Director de "El Fígaro," señor Catalá, se han asociado a la empresa del "Libro de Cuba," el señor Luis Escribano y la señorita Paulina Claino, que desempeñará el cargo de Representante General.

Dispensario "La Caridad"

Los niños pobres y desvalidos cuentan sólo con la generosidad de las personas buenas y caritativas. Necesitan alimentos, ropitas y cuanto pueda producirles bienestar. El Dispensario espera que se le remitan leche condensada, arroz, azúcar y alguna ropita y calzado.

Dios premiará a las personas que no olvidan a los niños desvalidos.

El Dispensario se halla en la planta baja del Palacio Episcopal, Habana número 58.

M. DELFIN



E. P. D.

EL SEÑOR DON

Demetrio Martínez y Armiñán
HA FALLECIDO

Y dispuesto su entierro para mañana, viernes, a las ocho de la mañana, los que suscriben, hijos, hermanos, sobrinos, familiares y amigos, ruegan a las personas de su amistad, que recomienden el alma a Dios y se sirvan asistir a la casa mortuoria, Calzada de Jesús del Monte, No. 364, para desde allí, acompañar el cadáver al Cementerio de Colón; favor que agradecerán.

Habana, 3 de Julio de 1913.

Julio y Alfonso Martínez y Fabián—Luis Martínez y Armiñán—José, Marcelino y León Martínez y Castrillón—José Martínez y Hernández—Favila Fabián—Vicente Galán—Miguel Jorrín—Ignacio R. Weber—Alvaro Juan y Fernando Galán y Fabián—Alvaro Armiñán—Guillermo Fernández de Castro—Alfredo Manrara—Enrique Culmell—José F. Arenas—Joaquín Granda—Manuel Abril—Dr. Lorenzo Bango—Sabas Emilio y José de Alvaré—Dr. Ignacio Ramírez—Ramón Fontes—Sabino Peláez—Federico Cardona—Domingo Prades—Dr. A. D. Albertini.

C 2228

1-3



E. P. D.

EL SEÑOR

Antonio Barnés y Roig
HA FALLECIDO

DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS.

Y dispuesto su entierro para el viernes, a las ocho y media de la mañana, los que suscriben, hermanos, sobrinos, primos y amigos, suplican a las personas de su amistad, se sirvan concurrir a la casa mortuoria, calle del Aguila, núm. 102, para desde allí, acompañar el cadáver al Cementerio de Colón; favor que agradecerán.

Habana, jueves, 3 de Julio de 1913.

Francisca Barnés de Roig.—Martín y Adela Barnés y Roig, ausentes.—José Roig y Roig.—Angela Roig de Cano.—Manuel Cano y Martí.—Francisco, Fernando, Pedro y Ricardo Roig y Roig.—Juan Antonio, José, Ramón y Alfonso Roig e Igualada.—Juan Antonio y Fernando Roig y Correa.—Pedro Roig Suárez.—Ramón y Angel de la Viña y Roig.—Fernando González y Suárez.—Gustavo Pérez.—Antonio Fernández.—Guillermo Méndez.—Andrés Martínez.—Cristino Franco y Maspule—Juan Franco.

C 2228

1-3

FABRICA DE CORONAS FUNEBRES
de Ros y Compañía

Sol número 70--Teléfono A-5171--Habana.

FABRICA DE CORONAS FUNEBRES
DE ROS Y CP.

Sol numero 70.—Teléfono A 5171—Habana.

CINES CORRECCIONALES

PELICULAS PARLANTES

Bien dijo el poeta:

"Amor es juego inocente,
hombres y mujeres juegan,
los que saben más, la pega,
esto es moneda corriente."

Solamente que, a veces, el que la pega es el que se equivoca, por más que en un principio se crea lo contrario.

Y sino véase lo que le pasa al pobre negro Agapito y digan después si no está de plácemes.

El negro Agapito tendrá poco más de veinte años. Es delgado, nervioso y al parecer de un carácter un tanto melancólico y ensimismado. Anda casi siempre mal de numismática circulante, lo cual, como es natural, le impide entregarse al amor cotidiano, grave contradicción para el que quiere. Porque, pensar en conjeturas a lo Don Juan en estos tiempos de positivismo, es pensar en los cuentos de Las mil y una noches.

Así, pues, nadie se extrañará que conociendo tanto bien a nuestro sujeto, una cotorrón parda, ancha ella; fea ella y arriesgada ella, se dejase conquistar del infeliz negro, el cual, por otra parte, en punto a boca de puñal y raya a los calzoncillos.

Desde que llegó la inteligencia y con la inteligencia la confianza, y con la confianza el apaga y víamonos. Agapito se juzgó feliz y satisfecho, entregado al estudio psicológico de un amor que de día en día y de noche en noche, iba abriendo a su corazón horizontes desconocidos.

Pero ¡ay! las dichas de este mundo subterráneo y mezquino, donde nuestro ánimo afligido siempre está en llanto, duran tan poco que hasta el recuerdo de ellas nos parece soñado. (¡Ole ya!)

Agapito notó de pronto en su armatoste arcaico, desvíos imotivados, brusquedades injustas, alejamientos incomprensibles, hasta que, finalmente, llegó la separación cruel, impuesta por ella de un modo categórico, sin explicaciones ni disculpas.

¿Qué iba a hacer el hombre!
Fuése con el corazón lacerado, mordiéndose.

dole los celos, deseando morir... tan joven, él que sufría tanto.

Dos, tres, solo días, una semana completa tuvo la fuerza de voluntad de no aparecer por el cuarto de la cuartería, aguardando inútilmente que ella le enviara un mensajero diciéndole:

Agapito, ven, ven, ven... pero no llegó, y viendo que no llegaba él fué hacia el mensajero; es decir, hacia la

Mansión de amor, celestial paraíso... donde fué tan venturoso... cuando Dios quería.

El pobre Agapito eligió una hora digna; una hora de toleto hecha, de cuarto arreglado, de recibir visitas sin que se prestara a murmuraciones.

Llega con el corazón palpitante, y encuentra la puerta cerrada. Acerca el oído al agujero de la llave y siente... que la habitación no está vacía.

Victima de una zarpada del mayor de los monstruos, aplica las espaldas a la madera y empuja. ¿Qué ve Agapito?

Pues a su ingrata Filis en el lecho del dolor, con dos negros parches pegados a las sienes, víctima de una jaqueca horrible.

¡Dos a falta de uno!
Lo que allí pasó no es para descrito. Con decir a ustedes que con el azoramiento de ver a Agapito en aquel instante, de un modo tan inesperado, la enferma, se indignó de tal manera que llenándole de insultos, le arrojó los dos parches al rostro, está dicho todo.

El infeliz no sólo se defendió como pudo, sino que pudo zafarse de los dos porros y salir en busca de un médico, llevado de sus buenos sentimientos; pero encontró un vigilante que para el caso es lo mismo, y volvió con él a escape para que viendo diera de la increíble visión dolorosa, que para él fué peor en aquel instante que la visión de Fray Martín.

Díganme ahora si Agapito no está de plácemes.

LA VIDA VULGAR

LA HIENA

Por Alfonso Camín.

La tienda vieja, remendada y rota; el escenario, misérrimo — dos tablas y unas cortinas; — las sillas, pocas y ruines... No podía negar el señor Rossi que el aspecto de su "circo" era una desolación; él lo veía; él lo confesaba pero los tiempos... los números... El negocio no era bueno... No, no andaba muy bien el señor Rossi.

Antes de comenzarse las funciones, él se ponía a la entrada para llamar a la gente, y a veces los comentarios le hacían enojarse. El público se burlaba: todo lo encontraba fúnebre; todo se lo explicaba con un chiste que a él le iba al corazón hecho una vibora. Todavía aquella noche — la de la presentación del "famoso profesor" — todavía aquella noche hubo quien dijo para que él lo oyese:

—Una peseta me parece mucho...!

Y aquella noche trabajaba Dina, que era todo el amor del señor Rossi. Dina le tenía hechizado, con sus siete años de color de rosa, y sus caricias gatunas y sus charlas pintorescas. En su vida de aventura y de comedia, y de peregrinaje, el señor Rossi tuvo una pasión, que puso un rayo de luz sobre el montón de todos sus dolores. Dina se la recordaba; era hija suya y del amor perdido. Y si luchaba aún, día por día, con un tesón inagotable y rudo, y si caminaba aún, como un artista de feria, por los rincones de los pueblos grises, no era por su ambición ni por su nombre, pobres harapos ridículos que ya no le servían para nada; era por arrancar al porvenir la promesa de que aquella pequeña no sería como él — presa de la farándula mexicana y desterrada del hogar tranquilo.

El "famoso profesor" llegó a la tienda en busca de un apoyo y Rossi se lo ofreció: era un número más; estaba bien. El "famoso profesor" practicaría el hipnotismo.

—Yo adivino el pensamiento... Yo hago dormir a la niña; yo la hago responder a mis preguntas...

El señor Rossi dudó; el famoso profesor le ofreció seguridades... En todas partes lo había hecho así; él le garantizaba... él respondía... Dina era muy a propósito para toda esta clase de espectáculos: su edad, su gracia, su belleza, su arte... ¡Ah, no había que temer!... El garantizaba el éxito...

Y el señor Rossi cedió, pero el éxito fué escaso: el público no acudía, aunque las maravillas anunciadas eran bastante poderosas en su atención y en su curiosidad. El profesor hipnotizaba a Dina, la obligaba a adivinar, la levantaba en el ai-

re... Y la entrada siempre débil, siempre falta de calor... El señor Rossi no olvidaba nunca la observación del día del debut: —Una peseta me parece mucho... Y él mismo llegó a creer que era verdad.

Aquella noche, estaba el "circo" solo: treinta... cuarenta personas... La música resonaba torva y dolorosamente; semejaba un llanto lánguido, lleno de una fatal desolación. Los artistas — cuatro... cinco... — bajaron con angustia, sin voluntad y sin fuerza. Y luego, apareció Dina, que echó sobre el tablón del escenario una ráfaga de luz, — y el famoso profesor dijo algunas palabras de preámbulo a la selecta concurrencia culta. — El "ejercicio", el de siempre. Y el señor Rossi, cerca de la puerta, miraba a la pequeña con el alma y con los ojos, y enfermaba de ansiedad.

La ansiedad se hizo más honda: la pequeña no se despertaba. El profesor terminó; quiso arrancar a Dina de su sueño; dió unas vueltas y unos pases... Los murmullos del público cesaron: hubo un silencio siniestro que se tendió sobre todo; volvieron las miradas a la escena. El señor Rossi comenzó a temblar...

Y el profesor se agitada, se limpiaba el sudor, palidecía... Reanudó sus pases otra vez, y en vez de echar un poco de viveza sobre la niña dormida, pareció agobiarse más. El público se inquietó: el silencio hizo denso, y oprimente y pegajoso: las cuarenta personas padecían; las cuarenta se fundían en un desasosiego formidable; y el señor Rossi, allí, junto a la puerta, se apoyaba contra un poste, y jadeaba, y miraba, y apretaba los puños, y moría...

Fueron unos minutos de terror: el profesor se calmó, se dominó, dió otros pases, y Dina se movió y abrió los ojos... Las cuarenta personas respiraron; oyóse un —¡ah...! — terrible y acordado, como si cuarenta hombres hubieran arrojado de una vez una carga insoportable, y oyéronse unos sollozos, — los que lanzaba Rossi en borbotón...

Al otro día, el circo se llenó; la multitud se aglomeró a la puerta y se disputó la entrada. El profesor frotábase las manos:

—El éxito... ¡He aquí el éxito...!

Y Rossi, nervioso, lívido, levantó la cortina y habló al público: —suspenda la función...

—Señoras y señores: yo... de pronto... una indisposición... y les suplico...

Le había parecido que la hiena había oído el cadáver de su niña...

ENEAS.

ADELFA

Hablando Quintana de "El Bernardo" le compara al Nuevo Mundo y dice que "es un país inmenso y dilatado, tan feraz como inculco, donde las espigas se hallan confundidas con las flores, los tesoros con la escasez, los páramos y pantanos con los montes y las selvas más sublimes y frondosas." Y no es que pretendamos aplicar la cita al libro de Camín, aunque algo de ella le toca; queremos imitarla diciendo que el libro de Camín nos parece una selva del alto Amazonas, en la que la belleza se mezcla con el peligro, las flores con los venenos, y los colores más vivos con las sombras. En esa selva, pues, no se puede o no se debe entrar a ciegas, sino a tientas, haciendo talas y orientándose; pero después el viajero siente la satisfacción de haber contemplado cosas grandes y bellas.

Hemos leído el libro "Adelfas" (plantas que parecen venir a cuento con la cita que arriba hacemos), y lo leímos con gusto, pero con cuidado, como el que va por la selva. Porque este libro es "natural," tal como manó del alma del poeta, sin que luego le hubieran amamantado, vestido y abigado, libro rebelde que no pide favores a nadie.

Tal como salió la poesía en tumulto del abortado pecho de este mozo, así fué colocada en el papel. Y hay tanto parecido entre el autor y el libro, que aquí vendría muy bien cierta apreciación de Taine, si otros ejemplos de otros autores no demostrarán... todo lo contrario.

Camín es asturiano, y de Gijón (y va sin chunga), y los asturianos se han propuesto abarrotar de libros a esta ciudad de la Habana, Marrón, Emilio Martínez Baras, Camín, y muy pronto, Campoamor...

La poesía de Camín, tumultuosa y robusta, es poesía redencionista, porque es rebelde. Pero en las rebeldías de Camín hay apóstrofes, rudas sinceridades, y un ansia irresistible, una impaciencia intensa por vencer pronto, por "acabar de una vez." Poesías de redención son, también, muchas de Emilio Martínez; más en ellas es la idea la que determina, y se espera que la humanidad se redima por el amor, la fraternidad, el bien. Por eso, hay que tener mucha paciencia para aguardar el triunfo.

No es Camín insincero, como aquel que dice, ni es contradictorio en las páginas de su libro, al menos de cierta manera. Expliquémonos. Camín dice las cosas tal como las siente en el momento de expresarlas, y no apunta una idea o un pensamiento hoy para escribir más tarde, quizá en el momento en que él no sienta aquello tal como lo sintió en el momento preciso. Por ejemplo: Camín ve pasar hoy una mujer, y se siente inspirado y galante; la ve mañana, y siente a manera de desdén, de indiferencia; pues en ambas ocasiones expresa lo que siente en aquel momento, sin ambages. ¡Es esta la contradicción o es la expresión franca y ruda de diversos estados de alma por los que pasamos continuamente?

El autor de "Adelfas" podría escribir mañana de manera distinta que hoy, porque — como decía Don Quijote — las cosas están sujetas a continua mudanza; pero eso no implica el que en "Adelfas" haya puesto lo que deseaba poner, lo que su espíritu le ordenaba poner, sin miramientos, sin sujeción a reglas, sin escuelas, sin deseos de halagar. Por eso decíamos primero que había mucho parentesco, mucha armonía, entre el autor y el libro. Y vendió más lejos todavía, diríamos que el libro no parece sino un miembro más nacido en la naturaleza de Camín por raras maquinaciones del organismo.

Si hemos de ser francos — que hemos de serlo so pena de no escribir — diremos que hay en "Adelfas" muchos puñales, y muchas viboras, y mucha sangre, y aunque nuestra intención no ha sido nunca la de poner límites a la poesía, poner "portillas al campo," porque ello demostraría prejuicios e intrasigencia, no creemos de buen gusto ciertas expresiones y ciertas posturas. Y siguiendo por este trillo, también diremos que en algunas poesías, como en "El Mendigo" por ejemplo, hay descuidos que quizás sean involuntarios, pero que merecen un regaño. Y siguiendo por el mismo trillo, hemos de decir que en "Adelfas" hay composiciones que pudieran firmar, con orgullo, los mejores poetas del día. "El niño huérfano," ponemos por caso, es lo bastante para poner a Camín, a su talento en la cumbre del Parnaso:

—Si pido ilmosa, me insultan;
y si agua les pido, me enseñan el charco;
si les pido albergue me enseñan el monte;
si pido trabajo,
me dicen que soy un chiquillo,
que me faltan la fuerza y los brazos.

El libro de Camín ha sido un chaparrón fecundante en la sequedad de los campos, una peña arrojada en la superficie tranquila de una charca. Vino a sacudir la fúnebre ambiente de nuestra literatura antillana; golpe de maza, como una explosión, en la quietud de nuestra vida abobada. Simultáneamente, el libro de Baras vino a poner una flor, un pedazo de cielo, una paloma blanca, en la aridez de nuestros días, aunque en el libro de Baras haya una tristeza intensa, un dolor hondo, un cansancio prematuro en los que — como observa Rodríguez Rendueles — hay que buscar hasta el influjo de la herencia.

Pero, aparte toda disquisición, héroes son estos mozos que lanzan un libro a la calle, sin encomendarse a Dios ni al diablo, y dicen lo que sienten y lo que piensan, sin temor a sonrisas imbeciles, sin reparar siquiera en los *satos* que les ladrán en el camino, que es lo mismo que si ladraran a la luna.

La lírica en Camín toma un impulso feliz, consolador y decisivo, y el día en que lime un tanto las exuberancias de sus ardores juveniles, y en que las rebeldías sin dejar de serlo salgan de su espíritu con menos acometividad, casi irreflexiva, y con más cálculo, con más *picardía* en el ataque, los libros de Camín serán grupos de guerrilleros, certeros en el golpe, hábiles en el acometer, y maduros en el proceder.

Como sonetista es Camín de méritos verdaderos. Y a propósito, es de admirar la predilección en que continúa el soneto entre los poetas de nuestra lengua, señal que indica que la poesía está tan próspera como siempre, y que es leyenda todo eso de que la forma poética está llamada a desaparecer.

Por todo lo cual, y por otros "cuales" que se quedan en el tintero, "Adelfas" nos parece un libro bueno, en el que hay algunos defectos, y en el que hay muchas cualidades. Selva frondosa, de la que se pueden hacer los mejores *ja-lines* y extraer las más finas esencias.

MARTIN DEL TORNO.

¡¡LAVANDERAS DE PLACEMES!!

JABON EL MARTILLO

El jabón MARTILLO es muy superior a todos los fabricados.

De venta en todas partes.

GINEBRA Aromática de Wolfe

UNICA LEGITIMA

IMPORTADORES EXCLUSIVOS EN LA REPUBLICA:

MICHAELSEN & PRASSE

Tel. A-1694. Obrapia 18. Habana

AGUA DE COLONIA PREPARADA con las ESENCIAS más finas

del Doctor JOHNSON

EXQUISITA PARA EL BAÑO Y EL PANUELO

De venta: Droguería JOHNSON, Obispo 30 esq. a Aguiar

FOLLETIN 86

LA CASA DE LOS MOCHUELOS

Por Eugenia Marlitt

(Autora de La Segunda Mujer y El Secreto de la Solterona.)

De venta en la Librería de Cervantes, Galiano número 62.

(Continúa)

verá usted buena. Piense usted en su robusta salud y en sus pocos años: puede usted irse tranquilamente a su casa.

Letario mandó llamar a la doncella puesta al servicio de su prima y le encargó que llamase a la enfermera y al médico si notaba algo anormal durante el sueño de la señorita de Gerold: luego rogó a la señora de Katzenstein que la atendiese; precisamente la dama de honor iba a saber noticias de Claudina: él le acompañó y la esperó en el corredor. Al llegar luego a la puerta, oyó la voz de la joven. ¿Con quién hablaba? Las palabras llegaban claramente a

su oído: la señora de Katzenstein había dejado abierto al salir.

—Perdóname usted — decía una voz que era la de la princesa Elena, pero en tono de mandó más bien que de súplica.

Letario frunció las cejas en señal de contrariedad: le costaba mucho trabajo contenerse y permanecer fuera de la habitación en vez de entrar en ella.

La señora de Katzenstein volvió sobre sus pasos y le dijo: —Su Alteza está con la señorita de Gerold.

—El duque me ha dicho que era preciso explicar lo que no se podía reparar, y me ha ordenado que venga a pedirle a Vd. perdón — volvió a decir la princesa; — por lo tanto, le pido a usted perdón. ¿Me ha oído usted?

Fuera de sí y agotada ya la paciencia, Letario empujó la puerta y se presentó en el umbral de la habitación, débilmente alumbrada. El pálido rostro de Claudina, que estaba enfrente, se coloreó algo al verle.

—¡Dios mío! — exclamó, y no pudo decir más; las palpitaciones del corazón le habían cortado la palabra.

No se sorprendió al verlo entrar en su cuarto, pero pensó en que el rayo iba a aniquilar a la misera criatura que tenía junto a sí dándole la orden de que la perdonara.

La princesita no había visto a Letario: manteníase en pie, erguida, altanera y sintiendo hacia Claudina tanto más odio, cuanto que la obligaba a que se humillase ante ella.

—No quiere usted? — preguntó. — No puedo concederle a usted mucho tiempo para que se decida, porque tengo que regresar a Maisonneuve: mi madre ha enviado a la señora de Berg para que me acompañe, pero yo no quiero ir con ella: le diré al señor de Gerold que la haga. Así, pues, pido a usted perdón por tercera vez, señorita Gerold.

—Princesa — dijo Claudina con los labios trémulos, — ignoro hasta el motivo por el cual me pide usted perdón; pero, cualquiera que él sea, la perdono a usted de todo corazón.

—Alteza, nunca se ha visto, que yo sepa, pedir perdón en ese tono a una persona ofendida y gravemente enferma — dijo de pronto Letario con severo acento.

La princesa se volvió rápidamente, como si hubiera recibido una descarga eléctrica. Claudina la miró compasivamente conteniendo la respiración: conocía mejor que nadie todo lo que se sufre al tener la certeza de perder a aquel a quien se ama.

Para soportar esa imperiosa solicitud de perdón — siguió diciendo Letario, — se necesita nada menos que la generosidad y la bondad sin límites de la que va a ser mi esposa.

Estaba dicho todo: Claudina sintió otra vez los síntomas de un desmayo. ¿Cómo era posible que él tratase con tan poco miramiento a la mujer a quien quería, a la que todo el mundo consideraba como futura esposa suya?... Quizá hubiera querido romper brutalmente los lazos que le unían a la joven princesa para evitarse una lucha penosa.

Claudina alargó la mano... —Princesa! — dijo en tono de ruego.

Pero Su Alteza no vaciló: sacudió provocativamente los bucles de su cabeza, y dijo concisamente: —Reciba usted mi felicitación.

Pero en la entonación de aquellas palabras percibió fácilmente Claudina la espantosa turbación que se había apoderado de aquella joven al asistir al hundimiento de sus más vehementes aspiraciones.

La princesa vió la mano tendida hacia ella, pero no se acercó a Claudina, y se limitó a inclinar la cabeza con altivez.

—Acompañeme usted, barón — dijo con acento imperioso.

Letario cogió la mano que la princesa desdijera y se la llevó a los labios: Claudina la retiró con viveza.

Se retiraron: Claudina tocó el timbre para que la ayudaran a meterse en la cama; apagaron las luces; poco después la señora de Katzenstein entró con precaución en la estancia: ningún movimiento se notaba tras las cortinas del lecho; era indudable que la joven dormía ya, pero al acercarse más vió que Claudina estaba sentada en él.

—Pero, hija mía! — le dijo en voz baja, — ¿es que usted no descansa? — Y la besó en la frente. — Acabo de saber su compromiso de boda — añadió conmovida. — Bendiga Dios la unión de esos dos corazones!

Después se retiró de puntillas.

—La unión de dos corazones! — ¡Qué ironía más terrible!

Pasaron algunas horas antes de que pudiera conciliar el sueño. Acababa de deslizarse el día más doloroso de su existencia. ¿Qué otra pena iba a sufrir aún, y qué era lo que le tenía reservado el porvenir?

XXII

En la mañana siguiente, Claudina fué arrancada de un sueño de plomo por un mensaje de la duquesa viuda, que le enviaba un soberbio ramo de flores y una sortija adornada de brillantes.

Le era muy penoso traer a su pensamiento los sucesos que habían ocurrido la víspera: se levantó y se vistió con dificultad: apenas se encontró lista, una de las doncellas de la duquesa fué a decirle que su señora la esperaba.

Se dirigió lentamente a las habitaciones de la duquesa: el sol iluminaba alegremente las colgaduras de seda roja que decoraban la estancia. El duque estaba a la cabecera del lecho de su mujer, teniendo en sus brazos al menor de sus hijos: los dos más pequeños tenían cada uno una rosa en la mano, mientras que el primogénito tenía un objeto que brillaba.

El duque salió a su encuentro y le besó la mano.

—Señorita — le dijo. — Hay abnegaciones de tal modo superiores a las fuerzas humanas, que no se encuentran palabras para expresar la gratitud que inspiran: permítame usted únicamente que le diga que mis hijos y yo le estaremos siempre obligados y le seremos siempre deudores. Venga usted — le dijo conduciéndola al lecho, — venga usted a recibir la única recompensa digna de usted. Vea usted por sí misma el milagro que su amistad heroica ha conseguido. ¡La enferma ha resucitado!

(Continúa.)



DEPORTES



Por M. L. de Linares

Por Ramón S. de Mendoza

Foot-Ball Ass.

La junta que debió celebrarse el lunes en la "Federación de Foot-Ball Association de Cuba" no pudo efectuarse por no haber concurrido los delegados necesarios; pues los del "Euskeria" al ver que faltaba el señor Thompson se retiraron.

Señor Adolfo González.

Ciudad.

Con mucha sorpresa leí el cúmulo de disparates publicados por usted en nuestro estimado colega "La Prensa," en la sección de "Foot-Ball" a los cuales contesto para demostrarle lo mal que le informaron.

Primeramente:—¿De dónde ha sacado ni quién fué capaz de decirle, que a "Goal" le expulsaron del "Hispano-América"?

Supongo que "Vinaroz" no sería, pues no habé mucho me invitó a que volviese a dicho "club," lo cual no acepté. La marcha mía del "club" "Hispano" la voy a detallar minuciosamente para que no le queden dudas, así como a los que interesan estas cosas.

Siendo director de dicho "club," una noche, al tener ciertas palabras con el señor Más, (que desgraciadamente era entonces capitán del primer "team," pues éste señor y no otro fué el que causó las sucesivas derrotas que sufrió el equipo que capitaneaba durante el "Campeonato Nacional") presenté la dimisión de mi cargo, bórndome además de socio, en una junta general que la componían ocho o nueve individuos que le podría citar, y alguno sin derecho a estar en ella, pues debía más de tres recibos, y fué aprobada la renuncia; pero el caballeroso Presidente señor Folch, propuso, y así se acordó, enviarme una carta rogándome que continuase en el "club" a lo cual accedí.

De esto que dejo dicho puede dar fe el señor Folch, y aunque le parezca mentira el mismo "Vinaroz," pues en unión del señor Felipe Rodríguez pasó por mi casa, diciéndome que de cualquier modo continuase en el "club."

En una junta directiva celebrada por esta sociedad, se me propuso que fuera director hasta que no se nombrara otro en junta general, lo cual acepté, para dar explicaciones que

consideraba beneficiosas para la buena marcha de la sociedad, cuando hiciese entrega de dicho cargo, como así sucedió luego.

Después de llevar de socio algún tiempo me dí de baja, porque me daba pena pertenecer a un "club" donde un socio se jactaba de hacer con el mismo lo que le venía en ganas. Este socio se lo podría citar aunque sé positivamente que sabe usted demasiado quien es, por decir la frase que dejó dicha precisamente entre los socios del "Hatuey."

Con esto creo que quedará plenamente convencido, que no me "expulsaron" como dice, sino que me dí de baja, y pasemos a otra cosa.

El partido decisivo jugado entre el "Euskeria" y "Hatuey" está usted en lo cierto al decir que no lo ví; pero cuando por causas ajenas a nuestra voluntad no podemos presenciar un partido, nos enteramos de los hechos por medio de personas honorables (fíjese que digo honorables, que desgraciadamente entre los jugadores de foot-ball hay muy pocas) y por ellas podemos dar amplios detalles a nuestros lectores, noticias verdaderas; lo del "off-side" sabe usted positivamente, que antes de que Orobio recogiera la bola el "referee" lo tocó y si no llega a ser por la bufonada que representaron los señores Rodríguez y Más, el público la acata como una buena decisión, pero ¿qué se va a esperar de los que dicen que el "referee" y el juez de línea se vendieron al club contrario, siendo nombrado por ellos mismos, pues según mis informes su designación fué debida a la proposición de los delegados del "Hatuey"?

Los ataques al señor Rodríguez debe saber que los tiene bien merecidos, pues sus gestiones al frente de la "Federación" en esta última temporada dejaron mucho que desear; en fin, que mientras existan hombres que desempeñen altos cargos para figurar, o se pasen a favor de otro "club" por una simple cena, no puede prosperar el "foot-ball" en Cuba. Y para terminar, sepa que al juzgar los partidos que se celebran, lo mismo que tolo lo que se relacione con el "foot-ball," lo hacemos con verdadera imparcialidad como podrá apreciar.

GOAL.

El Congreso Olímpico de Lausanne

Hace días se efectuó en Lausanne un Congreso de psicología y de fisiología deportivas en el cual tomaron parte numerosas personalidades médicas, literarias y deportivas.

Presididas por Mr. Van Overbergh de Bruselas, las sesiones fueron seguidas con el mayor interés, habiéndose dado cuenta durante las mismas de importantes comunicaciones.

Mr. Wellauer expuso los beneficios del alpinismo tanto físicos debidos al aire puro de la montaña como bajo el punto de vista del entrenamiento progresivo desarrollando el espíritu de observación, el valor y la perseverancia así como la solidaridad.

Mr. Delétréz ponderó las delicias de las excursiones en globos esféricos.

El doctor Philippe de París, y Smot-Kachen de Praga hicieron dos comunicaciones del mayor interés; el primero sobre el automatismo en los deportes y el segundo, sobre las tendencias al vértigo, el problema de las coordinaciones nerviosas de los desórdenes del equilibrio y en fin de la parte de las operaciones psíquicas en los ejercicios físicos.

El periodista Paul Russeau analizó el estado de ánimo del "recordman" en una prueba de fondo. Aún teniendo plena confianza, tiembla de miedo en los primeros segundos que siguen a su salida, pronto reacciona, luego ejecuta sin empujar, automáticamente, después encuétrase en un estado tal de excitación nerviosa que una hincada, una herida, no le causarían sensación alguna de dolor.

Esa comunicación produjo una discusión sobre el peligro de los "records" y aún de los juegos olímpicos.

Los congresistas M. M. de Cuvertin, Paul Rousseau y Mirville convencieron a sus colegas demostrándoles la utilidad moral de los "records."

Durante la tercera y última jornada del Congreso fueron examinados los resultados de los deportes, el entrenamiento y la filosofía de los mismos.

Las declaraciones de los delegados franceses resultaron las más interesantes.

El Teniente de navío Hebert hizo

por medio de M. Guasco director del colegio de Atletas de Reims, una importante comunicación sobre la distinción que hay que establecer entre la cultura viril y la cultura moral cuyos principales párrafos son los siguientes:

"La verdadera educación física no se limita como se cree, al simple desarrollo del sistema muscular o al entrenamiento atlético. Va aún más allá. El cuerpo no es, en efecto, otra cosa que el templo del alma y el servidor del cerebro."

Es preciso entender por educación física:

1.º—La cultura puramente física que comprende el desarrollo de todas las partes del organismo y el perfeccionamiento de las aptitudes en todos los géneros de ejercicios naturales y utilitarios.

2.º—La cultura viril que comprende el desarrollo de las cualidades de acción, tales como la energía, voluntad, valor y todo lo que ayuda a la formación del carácter.

La cultura física y cultura viril se hallan íntimamente unidas. La primera ayuda al desarrollo de la segunda y las dos deberán ser utilizadas para hacer el bien.

Es por eso, que podemos decir que el hombre sano, cultivado físicamente y moralmente, tiene por lo general, una predisposición natural por la moral y puede considerarse como el hombre tal como debe ser, de otra manera dicho el "hombre normal."

Otras comunicaciones se hicieron por M. M. Rouland, delegado por el gobierno de Argelia; Mallertz de Berlín; Tolupt de Cristiania; Milville de París; Letainturier, prefecto de Alpes Altos, delegado del Gobierno francés. Todos sin excepción demostraron el efecto beneficioso del deporte y los hermosos resultados que le siguen. Una vida basada en el deporte está hecha, dicen estos, de energía, de equilibrio y de ideal.

Después de esas excelentes palabras y de una espiritual alocución de M. de Cuvertin terminó el congreso olímpico de Lausanne.

LOS INFANTILES

Por Pedro Marco.

Hoy por la tarde jugarán en "Beck Park" los clubs "Beck" y "Moda."

El primero desea continuar su cadena de victorias interrumpida apenas, mientras el segundo pretende iniciar hoy su ascensión hacia el primer puesto en la contienda.

Probablemente actuarán las baterías estrellas de ambas novenas: A. Rodríguez y Susini, por el Moda y Pogolotti-Pindongo, por el Beck.

¿Tendremos una lucha tan empuñada como la de Eladio Díaz y el "Fife" Pereda en el último juego?

He recibido una atenta carta del señor Pascual Brindis, generalmente conocido por Pascuanini, en la cual me comunica su nombramiento oficial como "manager" de los cigarreros.

Ya Pascuanini ha dirigido a sus muchachos en dos juegos, en uno de los cuales salió victorioso y en el otro derrotado.

Hasta la hora actual han sido buenas en general las órdenes que ha emitido el nuevo director en quien sólo hemos visto un defecto hasta la hora en que escribimos.

Consiste ese defecto en dar sus disposiciones sobre las jugadas que pretenden realizar sus jugadores en voz alta, cosa que ya tuvimos oportunidad de lamentar en un trabajo en que hablamos largamente de los tradicionales rivales "Maceo" y "24 de Febrero."

Y seguiremos hablando de "managers."

El Presidente del "Beck" ha nombrado uno para su club retirándose él de tan difíciles funciones.

Es el nombrado Vicente Hernández, conocido por Guayo.

Según mis noticias este Guayo es el que dirige el "New York" infantil, célebre por la resistencia que siempre ha ofrecido al invicto "Maceo."

Razones particulares e íntimas obligaron a abandonar la dirección del "team" que, en verdad, era de lo más aceptable que se podía exigir.

Ortega reunió un grupo de excelentes muchachos a quienes supo imprimir una perfecta cohesión, y de esperar es que el nuevo caudillo de las huestes "alemanas" sepa conservar las buenas cosas que se le han entregado.

Nosotros, que hemos examinado cuidadosamente la situación del "Beck", creemos que el único problema serio que se ofrece al nuevo "manager" consiste en obtener los servicios de un lanzador de confianza y Belarmino García, de los "alemanas," tiene un brazo potente, pero en él se ve un defecto grandísimo que debe corregirse para hacerlo un buen "pitcher."

Consiste ese defecto en el temor a emplear toda la potencia de su brazo cuando tiene corredores en bases, pues las pelotas que entonces envía son verdaderas papitas que no engañan ni a los más ciegos bateadores.

NOTAS SUELTAS

Según el acuerdo adoptado por la Liga del "Championship de Amateurs" que se está celebrando en "Havana Park," para el próximo domingo los clubs que integran el mismo sólo deberán presentar en lista diez y seis jugadores.

Como resultado de este acuerdo, han sido muchos los players licenciados.

El club "Compañía Litográfica de la Habana" al hacer el licenciamiento de sus chicos, pretendió hacer un canje de dos de sus "players" por el bateador de emergencia del "Atlético," el joven Ramón Prieto.

Manteca, manager de los anaranjados, se ha opuesto a ello, pues no quiere desprenderse de la mascota de su club.

El capitán señor Espino, organizador del club "Columbia," de Santiago de Cuba, ha reorganizado su novena con el siguiente elemento militar:

- Primera, C. Castañeda.
- Segunda, J. Fundora.
- Tercera, A. Lázaga.
- S. S. M. Guillén.
- L. F. P. Cabrera.
- C. F. F. Trujillo.
- R. F. S. Tablada.
- Catcher, R. Lázaga.
- Pitecher, A. Parada (capitán).

El capitán Espino ha retado al "Oriente" para el próximo domingo. Dice el simpático Espino, que habiendo desterrado a los ñeques del "Columbia," espera obtener una ruidosa victoria sobre los orientales.

El popular y simpático Gonzalo Sánchez, director y capitán a la vez del club "Oriente," ha lanzado un

reto a todos los clubs de la provincia que quieran medir sus fuerzas con sus muchachos.

Los orientales están dispuestos a pelear fuera de sus terrenos.

El reto lanzado por el capitán del "Oriente" será recogido seguramente por los clubs de Holguín, Manzanillo, Guantánamo y Gibara, que no están creyendo en bravatas.

Veremos quién es el que primero recoge el guante.

El "Cincinnati" perdió ayer por no perder la costumbre y por no dejar el honroso lugar que ocupa en la Liga Nacional.

Marsans jugó, bateando un hit, pero sin tener ningún lance en el campo.

Almeida de... emergencia.

Ayer los maestros del "Pittsburg" anotaron cuatro carreras en el desafío celebrado con el "Chicago."

Tres de esas carreras fueron otros tantos "home runs."

Ya es batear.

Podrá informarnos el amigo Aménabar, presidente de la Liga del Campeonato "Inter-Fábricas" cuándo se jugará el desafío suspendido el lunes último entre "Partagás" y "Parajón"?

Hacemos esta pregunta por ignorar el acuerdo adoptado sobre este particular, o mejor dicho, las bases porque se riga el Campeonato, por no haber tenido la suerte de que se nos haya remitido una copia, como se ha acostumbrado a hacer en todos los Premios o Champions.

¿Seremos complacidos?

Artillería y Mosquera

Una señaladísima victoria alcanzaron los artilleros en el "match" celebrado el domingo último sobre el club "Mosquera," debido a la efectividad del lanzador de los primeros.

Los "players" del "Mosquera" hicieron todo lo que buenamente pudieron para no salir con el collar de las nueve argollas.

Del "Mosquera" se distinguieron el "short stop," el "catcher" y el "centre field," sobre todo este último, degollando una gran línea con honores de "home run."

La única carrera que aparece en el "score" del "Mosquera," es de "earned runs" debido a un "two bagger" y a un "hit" sencillo.

De los artilleros se lucieron Rogelio Crespo, que fideó a la campana, y al "bat" dió un triple, un doble y dos

sencillos, de cinco veces que empuñó la majagua.

Córdoba, que desempeñó a la perfección la tercera base, batió un triple y dos hits de una base.

Jiménez, émulo de Poles, batió un "three bagger" y un "two bagger."

En resumen que las ametralladoras de los artilleros funcionaron a la perfección, arrollando al enemigo de una manera encarnizada.

El resultado final de la contienda fué el siguiente:

C. H. E.

Artillería 10 13 1

Mosquera 1 4 3

Baterías: Por el "Artillería," Romay y Díaz; por el "Mosquera," Solís y Alvarez.

EL BASEBALL EN PROVINCIAS

En Santa Clara

En Santiago de Cuba

La interesante serie de seis juegos concertada entre los clubs "Boston" y "Chicago" que tuvo que suspenderse dos veces consecutivas por lluvia, volvió a reanudarse el domingo último.

El juego puede considerarse como de maestros, pues durante las seis primeras entradas ninguno de los players de ambos clubs pudieran anotar carrera, ni siquiera llegar a segunda base.

En la séptima entrada cambió la decoración, debido a que los chicos del "Chicago" lograron batear un poco y unir sus "hits," logrando con ello anotar dos carreras a pesar de la manera magistral con que el "Boston" defendió su campo.

Después en el noveno inning volvieron a anotar otra carrera, con lo que se hizo un total de tres.

El "Boston" no perdió la esperanza de hacer carrera, pues hicieron esfuerzos inauditos hasta lograr colocar tres hombres en bases, en la última entrada, pero estaba previsto que no harían nada, y así sucedió.

En esta entrada, como ya decimos, los del "Chicago" apretaron las clavijas y el "pitcher" se creó de tal manera que realizó el último "out," poniendo fuera de juego al bateador Vicente, que salió "struck out."

Los del "Boston" cargaron al fin con las nueve argollas, pero hay derrotas que honran y ésta fué una de ellas.

Ambos clubs merecen aplausos por su brillante defensa del campo, mucho más meritoria por las malas condiciones en que se hallaba el terreno.

He aquí el "score" del juego:

BOSTON	V.	C.	H.	O.	A.	E.
A. Ruiz, p.	5	0	0	2	4	0
S. Carbonell, p.	4	0	0	1	1	0
A. Oms, 2b.	2	0	0	1	0	0
Fabelo, ss.	5	0	2	2	3	0
Vicente, c.	3	0	0	8	1	1
Valdés, 3b. y cf.	5	0	0	2	3	0
Coley, rf.	1	0	1	0	1	0
Hernández, lf.	2	0	0	0	0	0
Cárdenas, 3b.	2	0	0	2	1	1
Valdivia, rf.	2	0	0	0	2	0
Barrios, lb.	3	0	1	9	1	0
TOTALES.	34	0	4	27	17	2

CHICAGO	V.	C.	H.	O.	A.	E.
E. Oms, 2b.	3	0	1	0	2	0
M. Cañal, p.	4	0	1	1	0	0
P. Cárdenas, lb.	4	1	2	6	1	0
F. Valdía, cf.	4	0	1	2	1	0
J. Vila, ss.	4	0	1	3	0	0
T. Oms, c.	4	1	0	16	0	0
L. Ramos, 2b.	4	1	3	0	2	0
F. Ramos, lf.	4	0	1	1	1	0
E. Gómez, rf.	1	0	0	1	0	0
Toledo, rf.	1	0	0	0	0	0
J. Valdía, rf.	2	0	0	0	0	0
TOTALES.	35	3	9	27	13	2

ANOTACIÓN POR ENTRADAS

Boston 000 000 000—0

Chicago 000 000 201—3

SUMARIO:

Two base hits: E. Oms, Cañal, P. Cárdenas, Linares.

Stolen bases: A. Oms, 3; J. Cárdenas, T. Oms, F. Valdía, P. Cárdenas, Gómez, Linares.

Bases por bolas: por Cañal, 6; por Carbonell, 0.

Struck outs: por Cañal, 15; por Carbonell, 6.

Impres: Jiménez y F. García.

Tiempo: 2 horas 15 minutos.

Scorer: Maximino Pico.

El sábado y domingo jugó el club "Oriente" con la novena "Cape," procedente de Manzanillo.

En el primer desafío los del "Cape" recibieron los nueve "skuns," y en el segundo, o sea el celebrado el domingo, solo pudieron anotar dos carreras.

Los del "Oriente," anotaron en ambos desafíos 11 y 15 carreras, respectivamente.

La novena "Oriente," capitaneada por Gonzalo Sánchez, es una fortaleza inexpugnable.

La anotación por entradas de los desafíos fué la siguiente:

"Cape"	000 000 000—0
"Oriente"	050 010 05x—11
"Oriente"	514 030 020—15
"Cape"	000 000 200—2

Otro juego

Un tremendo desastre, al decir del "Cubano Libre," fué para el club "3 CCC" el desafío que sostuvo con la impeminable novena del "Oriente."

De nada les valió el esfuerzo hecho para alcanzar la victoria, debido a la manera feroz con que jugaban los de Oriente, bien defendiendo el campo como leones o bateando a la campana.

Los visitantes salieron con las manos en la cabeza, sin saber el camino por donde podían regresar a sus casitas.

Para vencer a los orientales hay que traer a los del "New York" o "Fildelfia" de la Nacional, pero bien provistos de armas y municiones y sobre todo de fuerte artillería.

Para comprender los apuros que pasaron los "3 CCC" véase el siguiente "score":

ORIENTE	V.	C.	H.	O.	A.	E.
Rojas, cf.	6	3	2	0	0	0
Sánchez, c.	5	1	1	10	0	0
Villalón, lf.	4	3	3	1	0	0
Planas, ss. y 3b.	5	1	1	2	2	0
Bravo, lb.	5	1	1	8	2	0
Payares, 3b.	2	1	0	2	0	0
Hierrezuelo, 3b.	2	0	0	0	1	0
Soler, 2b.	4	3	2	1	1	0
Rey, rf.	5	0	1	3	1	0
Machado, p.	3	2	1	0	1	0
TOTALES.	41	15	13	27	10	0

3 C. C. C.

V.	C.	H.	O.	A.	E.	
Larrondo, p.	2	0	1	1	3	1
Housman, p.	2	0	1	0	2	0
Francó, c.	2	0	0	0	0	1
Turner, 3b.	2	1	0	1	3	0
Vázquez, lf. y rf.	4	0	0	0	0	0
Taylor, lb.	4	0	1	3	3	0
Scarf, 2b.	4	0	0	4	6	2
Sharp, ss. y c.	4	0	0	1	3	0
Walsh, 3b. y ss.	4	0	1	2	0	1
Moño, rf. y lf.	2	1	0	1	0	0
Guardia, cf.	4	0	2	0	1	0
TOTALES.	34	2	6	27	19	9

SUMARIO

Two base hits: Walsh y Villalón, 2.

Stolen bases: Bravo, Payares, Turner

HABANERAS

Puedo ya asegurarlo.
Se celebrará este mes, dentro de la quincena actual, una boda que ha sido anunciada repetidas veces en las crónicas.
Y aunque se llegó a señalar la iglesia elegida y la fecha de su celebración mantúvose siempre en silencio el nombre de los novios.
La incógnita continúa.
No pasará yo de decir que se trata de una bella viudita del Prado y un conocido caballero, vecino de la misma calle, que es asfido concurrente al *Unión Club*.
La ceremonia nupcial ha de revestir un tono de intimidad absoluta en todos sus detalles.
Será por la tarde.
A las dos, y en la sacristía de una de nuestras principales parroquias, nos reuniremos para la boda los familiares e íntimos de los novios.
No se hará invitación alguna.
El día después podrá el cronista salir de la reserva a que está obligado. Hasta entonces no diré nada más. Imposible...

El 4 de Julio.
Siguen los preparativos de las grandes fiestas con que nuestra colonia americana se propone conmemorar la gloriosa fecha del aniversario de su independencia.
A *Miramar* afilará por la noche el mayor contingente para el tradicional concierto.
Será este año lucidísimo.
A ello contribuirá principalmente el concurso de la Banda Municipal, cediendo a obsequio de la colonia americana, por nuestro Alcalde Municipal.
Habrá un tedeo.
Lo componen la aplaudida soprano Clemencia González Moré, el tenor Herrero y el barítono Miró.
Cantará la señora González Moré, entre otros números, la plegaria de *Tosca*.
Y bonitas canciones.
Todas americanas, muy nuevas, muy bonitas.
El amigo Mata, celoso siempre del auge y esplendor de *Miramar*, ha combinado otros muchos y variados atractivos, entre estos las exhibiciones de películas que han de resultar tan interesantes como *La voz de la sangre*, dividida en nueve partes.
Habrá acertijos.
Y un *menu* especial, a precio fijo de tres pesos, que no dejará nada que desear.

De viaje.
Enrique Berenguer, el conocido joven, tan correcto y tan relacionado en nuestra sociedad, embarcará el sábado a bordo del *Saratoga* en viaje de placer.
Regresará próximamente.
Del carnet.
Un nuevo compromiso.
Caridad Villalba, la hermosa señorita, ha sido pedida en matrimonio por el simpático joven Federico Monteverde, empleado de la municipalidad habanera.
No tardará la boda.
Liberdesque.
Se va de hoy a mañana.
Asuntos particulares reclaman en París la presencia del caballero amigo que durante su estancia en la Habana se ha hecho de tantos afectos y de tantas simpatías.
La vuelta de M. Esteban Liberdesque, concluidas sus gestiones, ha de ser en plazo próximo.
Son muchos a desearlo!

Esta noche.
La sesión de la Academia Nacional de Artes y Letras, en los salones del *Ateneo*, para recepción del nuevo académico de número, doctor Guillermo Domínguez Roldán, a quien contestará el doctor Max Henríquez Ureña.
Noche de moda en *Miramar*.
La retreta de la Banda Municipal en la glorieta del Malecón, retreta de los jueves, también de moda.
Y la boda en la Merced de Sarita Alvarez y el capitán David Whitmarsh.
El *succés* de la noche.
ENRIQUE FONTANILLS.
LA CASA QUINTANA
Joyería fina y esmerados objetos para regalos.
Extenso y selecto surtido en todos los artículos.
Muchas novedades.
QUINTANA y CA., Galiano 76.
Teléfono A-4264.

Usen la Perfumería Lohse
DEPOSITO "LAS FILIPINAS" HABANA

LOS SUCESOS

Barbaro castigo
Los blancos Rosenda Rodríguez y Bruno Rodríguez, vecinos de Soledad 16, son acusados por Faustino Cañizares, del propio domicilio, de haber maltratado con una correa de suela doble al menor Aurelio Rodríguez, de 14 años, hecho que éste ratificó.
Los acusados negaron, pero reconocido dicho menor en el Centro de Socorro, certificó el médico de guardia que presentaba múltiples contusiones leves, con necesidad de asistencia médica, en diferentes partes del cuerpo.
Los acusados quedaron citados para que hoy comparecieran ante el Juez Correccional del distrito, a quien la policía dió cuenta de este hecho.

Se llevó a su hija
La mestiza Inocencia Simancas, de Zanja 66, denunció a la policía que desde la edad de siete meses tiene a su abrigo a la menor Justa Martorra, de 13 años.
Agregó la Simancas, que hace días se presentó en su casa un mestizo llamado Nicolás Morales, diciéndole que era el padre de Justa, particular que a ella no le consta, y que después volvió nuevamente, llevándose a la expresada menor.
Dice la Simancas que tiene noticias de que Morales no es de buena conducta, y que reside en el solar "Pulido," en el reparto de "Pan con timba."
La policía trasladó esta denuncia al Juzgado competente.

Al Vivac
Ayer ingresó en el vivac la negra Mercedes Estrada Calderón, meretriz y vecina de Picota 93, que fué detenida por la policía de la Segunda Estación, a virtud de encontrarse reclamada por el Juez Correccional de la primera sección, sin especificación de causas.

Reclamando á una menor
La mestiza Catalina Jover Cuesta, vecina de Corrales 24, se presentó en la segunda Estación de Policía, manifestando que su exconcubino el negro Antonio Fernández Sánchez, de Velasco 21, le había llevado con consentimiento de su abuela a su menor hija Librada, de 23 meses, sin quererla devolver.
Conducido ante el oficial de carpeta el Fernández, éste le entregó la niña a su madre, haciendo constar que sólo quería tenerla un poco de tiempo a su lado sin que por ello le privara de sus derechos a la Jover.

Quemaduras
En la Casa de Salud "La Benéfica" fué asistido ayer Antonio Fernández y Lecero, sereno del garage situado en Pedrosó 13, de quemaduras de primero y segundo grado en el torax y extremidades, de pronóstico grave.
Manifiesta Fernández que por prescripción facultativa se había caído un untura en la espalda y el pecho, cubriéndose después con algodón y gasa, y que más tarde encontrándose en el garage, fué a encender un fósforo y al desprenderse el mixto de éste le cayó encendido encima del algodón, el cual se inflamó y le produjo las quemaduras de que adolece.
Fernández quedó en dicho sanatorio para atenderse a su asistencia médica.

Escándalo en la vía pública
Los mestizos Apolonio Valdés, de Velasco 21, y Rita Valdés, de Picota 104, promovieron un gran escándalo en la vía pública al sostener una riña, por cuyo motivo intervino la policía, arrestando a ambos.
La policía los dejó citados para que hoy se presentaran ante el Juez Correccional de la sección competente.

ULTIMA CREACION



ABANICO CLAVELITOS
PINTADOS EN SEDA PAIS FLORES. Colores: BLANCO, LILA, GRIS Y NEGRO.
PRECIO: \$ 1.00
NOTA: Nueva remesa de Sombrillos y Paragüitas de gran fantasía, propios para playas y paseos.
LA COMPLACIENTE y LA ESPECIAL, Obispo 119.-Tel. A-2872
LOPEZ Y SANCHEZ
C 2221 6-3

LIQUIDACION, UNICA de Sombreros de Señoras
CON MOTIVO DE NUESTRO BALANCE ANUAL, HEMOS REBAJADO A LA MITAD LOS PRECIOS DE TODOS NUESTROS SOMBREROS Y MODELOS DE PARIS.
LE PETIT TRIANON - Consulado 111
NOTA: Los precios de liquidación sólo regirán 15 días o sea hasta el 10 de Julio.
C 2143 28 Jn.

ABANICO "PENSAMIENTO"
Ultima moda en Abanicos sumamente ligeros por su varillaje de MIMBRE paisajes seda colores y en tamaños para Señoras y Niñas.
El Abanico PENSAMIENTO, tiene pintadas 33 tarjetas para escribir nombres, poesías, recuerdos o pensamientos.
Se hallan a la venta en todas las Abaniquerías, Sederías y tiendas de la República.
Al por mayor en el almacén de "LA INDUSTRIAL ABANQUERA"
CALVET & LOPEZ
Fábrica, CERRO 476 - Almacén, MURALLA 29
C 2167 alt. 20-1 JI.

Hurto

El blanco Miguel Hernández, sin ocupación ni domicilio conocido, fué remitido ayer al vivac acusado del hurto de un bombillo eléctrico valuado en dos pesos 50 centavos.

AGUARDIENTE RIVERA
UNICO LEGITIMO

PROFESIONES

Lcdo. Alvarez Escobar
ABOGADO
Empedrado 30. De 1 a 5. Teléfono A-7347.
7861 26-24 Jn.

INYECCION "VENUS"
PURAMENTE VEGETAL
DEL DR. R. D. LORIE
El remedio más rápido y seguro en la curación de la gonorrea, blenorragia, flores blancas y de toda clase de fujos por antiguos que sean. Se garantiza su causa estrechez. Cura positivamente.
De venta en todas las farmacias.
1865 1-Jn.

DR. PERDOMO
Vias urinarias. Estrechez de la orina. Venéreo. Hidrocele. Sífilis tratada por la inyección del 606. Teléfono A-5443. De 12 a 3. José María número 33.
1823 1-Jn.

DR. GABRIEL M. LANDA
Nariz, garganta y oídos. Especialista del Centro Gallego y del Hospital N.º 1. Consultas de 1 a 3 en Amistad 59. Domicilio, 21 entre B y C, teléfono F-3119.
1847 1-Jn.

PASCUAL AENLE Y AGUIAR
ABOGADO Y NOTARIO
Empedrado núm. 30, esquina a Aguiar.
HABANA
TELEFONO A-4158.
1848 1-Jn.

DR. HERNANDO SEGUI
Catedrático de la Universidad
GARGANTA, NARIZ Y OIDOS
NEPTUNO 103 DE 12 a 2, todos los días excepto los domingos. Consultas y operaciones en el Hospital Mercedes lunes, miércoles y viernes a las 7 de la mañana.
1821 1-Jn.

DOCTOR P. A. VENERO
Especialidad génito-urinaria
Examen visual de la uretra, vejiga y separación de la orina de cada riñón con los uretroscopios y cistoscopios más modernos. Consultas en Neptuno 61, bajos, de 4 1/2 a 5 1/2.
TELEFONO F-1354
6494 26m-3 26t-3 Jn.

DOCTOR GALVEZ GUILLEM
IMPOTENCIA. — PERDIDAS SEMINALES. — ESTERILIDAD. — VENEREO. — SIFILIS Y HERNIAS O QUEBRADURAS.
Consultas de 11 a 1 y de 4 a 6
49 HABANA 49.
Especial para los pobres de 5 1/2 a 6
1208 1-Jn.

ANUNCIOS VARIOS
COLEGIO SAN FRANCISCO DE PAULA
DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA
Concordia 18 Teléfono A.4174
Director: Pablo Mimó
Este plantel admite pupilos, medio pupilos y externos. Continúa sus clases de pintura y segunda enseñanza durante los meses de verano, pudiendo prepararse en él asignaturas de Segunda Enseñanza para examinarse en el mes de Septiembre.
C 2020 28-15 Jn.

RAYOS X

CORRIENTES DE ALTA FRECUENCIA

y otras aplicaciones eléctricas, para la curación de la **PIORREA ALVEOLAR** o **GINGIVITIS EXPULSIVA**, (dientes movidos, expulsados).
Las deformidades de los dientes son tratadas eficazmente por los mejores métodos y más simplificados.
DENTADURAS DE PUENTE en todas sus variedades.
CONSULTAS GENERALES de 8 a 4.
Consultas y operaciones especiales para niños, de 2 a 4.

GABINETE DENTAL
Del Dr. Taboadela
DENTISTA Y MEDICO
SAN MIGUEL Núm. 76. esquina a S. Nicolás
7382 26-21 Jn.

LA ESTRELLA
ANTES LA CASA NUEVA
Vendemos los últimos modelos en juegos de cuarto, comedor y sala a plazos y al contado.
PRINCIPE ALFONSO 373 y 375
Teléfono A-7550
C 2044 26-17 Jn.

Barro refractario
TRADE MARK "MAG" CLASE SUPERIOR
Apartado 152 Tel. A 3551
ACOSTA 35. C. J. GLYNN
7867 26t-JI.



ROSALES, PLANTAS DE SALON, ARBOLES DE SOMBRA, ARBOLES FRUTALES, ETC.
SEMILLAS DE FLORES Y HORTALIZAS
BOUQUETS DE NOVIA, ROSAS DE TALLO LARGO, CORONAS, CRUCES, ETC.
Pida nuestro Catálogo Ilustrado GRATIS
ARMAND Y HNO.
A. Castillo 9. Telf. B-07 y 7029
MARIANO
C 2049 alt. 13-14 Jn.

RETRATOS INMEJORABLES
DE LA ACREDITADA FOTOGRAFIA
— DE —
Colominas y Cia.
SAN RAFAEL 32,
CON GRAN REBAJA EN LOS PRECIOS.
6 imperiales cje UN PESO
6 postales.. cje UN PFSO
Las ampliaciones expuestas en nuestras vitrinas no tienen competencia.
Muchas novedades en retratos.
Vendemos cámaras Kodak y materiales de fotografía.

PROLONGACION DE GANGAS
DURANTE ESTE MES, con motivo de volver a cambiar de lugar para continuar las obras, LIQUIDAMOS TODO LO DE VERANO que se acaba de recibir.
HAY una gran cantidad de ROPA BLANCA rebajada notablemente de precios.
TENEMOS necesidad de terminarlo todo porque con el nuevo edificio no venderemos más que confecciones de todas clases.
"LA HABANA" OBISPO © Y AGUACATE
TEJIDOS, CONFECCIONES Y NOVEDADES
C 2220 alt. 4-3

CABLEGRAMAS

SERVICIO PARTICULAR DEL "DIARIO DE LA MARINA"

En las garras del gato

Londres, 3.

En cumplimiento de la ya famosa "ley del gato y el ratón," han sido nuevamente arrestadas las señoritas Annie Kenny y Harriet Kerr y la señora Raquel Barret, sufragistas militantes que fueron excarceladas el 23 del mes pasado, para que se repusiesen de los efectos de la "huelga del hambre."

Se ahogó en el río

Passaic, N. J., 3.

Jeremiah Sarage, joven de unos veinte años, se ahogó en el río Passaic, en presencia de unos mil espectadores, de la clase deportiva, conocida por "fanáticos," quienes al recibir la noticia de que un hombre se hallaba en peligro de muerte, abandonaron los terrenos en que se celebraba un interesante juego de "baseball," para ir a salvar al manco, siendo vanos, desgraciadamente, los esfuerzos que se hicieron para lograrlo.

El joven Savage nadaba con dos compañeros de su misma edad, cuando se sintió atacado de calambres. Sus compañeros hicieron todo lo posible por salvarlo, pero lo perdieron de vista debido a lo turbio del agua, a donde van a parar todos los desechos de las materias colorantes que se emplean en las plantas fabriles situadas en las orillas del río.

Los compañeros del ahogado prorrumpieron en gritos pidiendo socorro, los cuales fueron oídos por los entusiastas espectadores del "baseball," quienes acudieron inmediatamente, llegando a tiempo para ver sobresalir la cabeza del joven a flor de agua.

Vieronle luchar desesperadamente por pocos minutos, y luego hundirse. Varios de los espectadores se desnudaron parcialmente y se arrojaron al agua, mientras otros se dirigían en botes al lugar en que vieron surgir al joven. No fué posible, sin embargo, encontrarlo.

Partida de bolos entre ciegos

New York, 3.

Nueve jóvenes ciegos han librado moche en la bolera del "New York Association for the Blind" una interesante partida de bolos, como final del concurso que se venía disutiendo hace tres semanas entre 36 teams que jugaron un total de 108 partidos.

Los ciegos boleadores se mostraron muy orgullosos con sus anotaciones, advirtiéndole que los matches se efectuaron con bolas de reglamento y de acuerdo con todas las leyes del deporte. Con pasmosa seguridad los pobres cieguicitos se paraban en la línea lanzando con soltura y gracia las pesadas bolas, cuesta abajo, y muy pocas iban a la canal.

Después que se hacía el primer tiro y caían unos cuantos palos, los muchachos encargados de pararlos, que también son medio ciegos, dirigían las siguientes lanzadas gritando: "Extremo Este," "Centro," "Extremo Oeste," y los boleadores con estas señales, afinaban su puntería y tumbaban los palos restantes.

Imitando a Roosevelt

New York, 3.

Siguiendo el ejemplo de su jefe el coronel Teodoro Roosevelt, la señora Robert H. Elder, sufragista progresista, ha pedido que se le conceda licencia para portar un revólver.

Se ignora si para lucir la pistola dicha señora vestirá una de las nuevas faldas con bolsillo de revólver que ahora se exhiben en un concurso de sastres y modistas que se está celebrando en esta ciudad.

El juez Otto Kempner piensa concederle a Mrs. Elder el permiso para el uso del revólver y su esposo, ex fiscal del condado de Kings, dice que él no tiene inconveniente en que su esposa lleve consigo un arma de fuego, siempre que se abstenga de dispararla contra los opuestos al "vote for women."

PROTESTA CONTRA LA GUERRA

Manifestación de carácter revolucionario suspendida.—Censura de la prensa republicana.

Madrid, 3.

El Gobernador Civil ha prohibido la manifestación que proyectaban celebrar algunas mujeres contra la campaña de Marruecos, y para la cual sus organizadores habían invitado a todas las mujeres de Madrid.

A esta manifestación se habían adherido el partido socialista, los núcleos sindicalistas y anarquistas de la Casa del Pueblo y otros elementos, todos radicales, por lo que ya había perdido en absoluto el carácter que las

organizadoras habían querido darle, resultando en cambio un acto puro y francamente revolucionario.

Los periódicos republicanos censuran acerbamente al Gobierno, diciendo que no estando en suspenso las garantías constitucionales, la prohibición del Gobernador Civil de Madrid resulta un acto de arbitrariedad.

El Radical asegura que en plena normalidad constitucional esa medida no la hubiese adoptado un gobierno presidido por Mañá.

ACTIVIDAD JAPONESA

Abundan los espías japoneses en las Islas Filipinas

Manila, 3.

Nótase una actividad sospechosa entre ciertos japoneses residentes en estas islas.

Hace tiempo que para nadie es un secreto que los agentes secretos del Japón están sistemáticamente sacando planos de los puntos estratégicos de las Filipinas y recopilando

datos sobre carreteras, ferrocarriles, puertos, ríos navegables, provisión de combustibles, etc., y hasta fotografiando, y dibujando, fortificaciones. La negligencia de los Estados Unidos ante este estado de cosas, es realmente asombrosa.

SUCUMBIENDO AL CALOR

Muchos veteranos conducidos a los hospitales de Gellysbury, postrados por el calor

Gellysbury, Pennsylvania, 3.

Dos defunciones de veteranos han ocurrido en esta ciudad urante la celebración del quincuagésimo centenario de la gran batalla de Gellysbury.

John H. Reynolds, de 69 años de edad, murió de un ataque al corazón, después de haber sido postrado por el excesivo calor.

La otra víctima es Augustus D. Brown, quien se enfermó repentinamente y falleció antes de que pudiesen asistirlo.

Por todas partes se ven veteranos

que caen rendidos por el calor, y el estridente ruido de las ambulancias se oye a cada momento.

En un sólo día han recibido asistencia médica cien veteranos.

Uno de los más notables y distinguidos concurrentes a esta celebración, es el general Daniel Sickles, quien desempeñó en época memorable el cargo de Representante diplomático de España en Madrid.

El general Sickles no ha querido alojarse en un hotel, prefiriendo una tienda de campaña en el histórico campo de batalla.

SERVIOS Y GRIEGOS VICTORIOSOS

Así lo proclaman los despachos de Serbia y Grecia.

Belgrado, 3.

Los despachos de procedencia serbia sobre los combates del martes, dicen que los serbios derrotaron de una manera decisiva a los búlgaros, obligándolos a abandonar varias baterías de cañones, muchos rifles y gran cantidad de parque.

Agregan esos despachos que mil búlgaros cayeron en manos de los serbios victoriosos, y que perecieron

180 búlgaros y resultaron heridos 1.800.

De Salónica dicen que la batalla entre búlgaros y griegos librada el miércoles, dió por resultado una completa victoria para los griegos, silenciando la batería griega a la de los búlgaros, y penetrando aquéllos por las líneas búlgaras en Dandlie.

Dícese también que los búlgaros han sido rechazados de la llanura de Kissish.

Japoneses indignados

Tokio, 3.

Se ha celebrado recientemente en esta capital un mitin antiamericano, en que se adoptó una enérgica resolución, declarando que el gabinete japonés había fracasado en su tentativa para hallar una solución satisfactoria a la enojosa cuestión de California.

El mitin fué muy animado, pronunciándose muy enérgicos discursos por varios agitadores y dos miembros del partido de oposición, acordándose continuar agitando la opinión pública por medio de otras asambleas antiamericana de la misma índole y la distribución de proclamas y manifestos.

La resolución adoptada declara en términos precisos y categóricos, que ha llegado la hora de asumir una actitud determinada y de salir a la defensa del prestigio nacional.

Bailes inconvenientes

Londres, 3.

En la conferencia anual de la Alianza de Maestros profesionales de baile, que se está celebrando en esta capital, se resolvió condenar el "tango" y el "turkey trot" como bailes indignos de la aprobación de los devotos de Terpsicore.

Lo que dice la Cruz Roja

Ginebra, Suiza, 3.

La sociedad serbia de la Cruz Roja, dice que las bajas durante la batalla de Macedonia entre serbios y búlgaros, han sido mucho mayores de lo que indican las cifras publicadas.

Compra de un dirigible

Berlín, 3.

Dícese que el gobierno inglés está gestionando la compra de un dirigible tipo "Unger," que es el más grande, más rápido y más rígido de cuantos buques aéreos se han construido, incluyendo los famosos Zeppelins.

Epidemia de locura

Nueva York, 3.

Los frecuentes casos de locura que no sólo en los Estados Unidos, sino en otras partes del mundo van asumiendo el carácter de una epidemia, han dado origen a una enérgica campaña, emprendida por los hombres de ciencia, para combatir la propagación del mal, adoptando, en lo posible, los métodos preventivos recomendados por los mejores alienistas.

El doctor Fitzgerald propone que en cada hospital sean sometidos todos los pacientes a un minucioso reconocimiento para determinar si tienen o no, en mayor o menor grado, perturbadas sus facultades mentales.

También propone este alienista que se den conferencias públicas sobre los métodos para impedir el desarrollo de las enfermedades del cerebro, haciéndose hincapié en el papel que desempeña en todo esto el abuso del alcohol y la importancia del factor hereditario.

La muerte en los labios

Londres, 3.

Tiempo hace que el beso, desde el punto de vista de la higiene, se viene considerando como un grave peligro.

Esta interesante cuestión ha vuelto a suscitarse por un distinguido facultativo de esta ciudad, dueño de uno de los mejores sanatorios de Inglaterra.

En una conferencia dada el otro día por el doctor J. Baird Morton, que es el médico e higienista a que se alude, el hábito de besar se condena, no sólo como atentatorio a la salud, sino también como una de las prácticas más sucias que jamás haya adoptado la humanidad.

"Tan generalizados están los gérmenes de la tuberculosis—ha dicho este facultativo—que cuando una persona besa a otra, casi puede asegurarse que en un gran número de casos ese beso es el vehículo de la muerte.

Salvados por una leyenda

San Francisco, 3.

Mr. y Mrs. Peter Olesen, fugitivos de Méjico llegados en el vapor "Colusa," declaran que escaparon de los bandidos indios gracias a una curiosa tradición que existe entre los yaquis.

La nacionalidad de los Olesens realizó el milagro, porque cuando los bandidos se enteraron de que eran daneses, todos se volvieron atenciones y con la mayor reverencia los acompañaron hasta un pueblito de la costa para que pudieran embarcarse en el "Colusa."

Hace siglos existe la leyenda entre los indios que los daneses eran amigos de su pueblo, y según la tradición un monje danés hizo mucho en favor de los yaquis. Cuando murió el monje, su cadáver fué enterrado en el valle y creen los indios que el monje está sentado en un sillón de piedra entre las montañas y que desde allí sigue protegiéndolos.

Los Olesens tenían una hacienda en Michoacan, Estado de Oaxaca y marchaba muy bien en sus negocios hasta que el movimiento revolucionario adquirió incremento.

Dice Olesen que varios millares de indios yaquis están ligados con los rebeldes, pero que muchos de ellos forman partidos de bandoleros que saquean todo lo que encuentran a su paso bajo la excusa de que son partidarios de la revolución.

SECCION MERCANTIL

Mercado Monetario

EN LAS CASAS DE CAMBIO

Habana, Julio 3 de 1913.

A las 11 de la mañana

Plata española	97%	97% p/O P.
Oro americano contra oro español	107%	108 p/O P.
Oro americano contra plata española	9 1/2	p/O P.
Centenes	a 5-39	en plata.
Id. en cantidades	a 5-40	en plata.
Luces	a 4-30	en plata.
Id. en cantidades	a 4-31	en plata.
El peso americano en plata española	1.09%	

Valor Oficial

DE LAS MONEDAS CIRCULANTES

O. A.	
Centenes	4-78
Luces	3-33
Peso plata española	0-60
40 centenos plata id.	0-34
20 idem idem id.	0-12
10 idem idem id.	0-08

BOLSA PRIVADA

COTIZACION DE VALORES

ABRE

Billot del Banco Español de la Isla de Cuba, de 2 a 4

Plata española contra oro español

97% a 97%

Greenbacks contra oro español

107% a 108%

VALORES

Comp. Vend.

Fondos Públicos

Valor P/O.

Imprenta de la República de Cuba 110 | 114 |

Id. de la República de Cuba, Deuda Interior 101 1/2 | 106 1/2 |

Obligaciones primera hipoteca del Ayuntamiento de la Habana 113 | 116 |

Obligaciones segunda hipoteca del Ayuntamiento de la Habana 107 1/2 | 112 1/2 |

Obligaciones hipotecarias F. C. de Cienfuegos a Vill Clara N | N |

Id. segunda id. N | N |

Id. primera id. Ferrocarril de Calbarión N | N |

Id. primera id. Gibara a Holguín N | N |

Banco Territorial de Cuba N | N |

Bonos Hipotecarios de la Compañía de Gas y Electricidad 108 | 120 |

Bonos de la Havana Electric Railway's Co. en circulación 95 | 105 |

Obligaciones generales (perpetuas) consolidadas de los F. C. U. de la Habana 112 | 120 |

Bonos de la Compañía de Gas Cubana N | N |

Bonos segunda hipoteca de The Matanzas Water Works N | N |

Idem hipotecarios Central azucarero "Olimpo" N | N |

Id. idem Central azucarero "Coradonga" N | N |

Id. Compañía Electrica de Santiago de Cuba N | N |

Obligaciones generales consolidadas Ca. de Gas y Electricidad de la Habana 101 | 105 |

Imprenta de la República de Cuba 102 | 106 1/2 |

Matadero Industrial 5 | 80 |

Obligaciones Fomento Agrario garantizadas (en circulación) N | N |

Cuban Telephone Co. N | N |

ACCIONES

Banco Español de la Isla de Cuba 89% | 92 |

Banco Agrícola de Puerto Príncipe 70 | sin |

Banco Nacional de Cuba 108 | 120 |

Banco Cuba N | N |

Compañía de Ferrocarriles Unidos de la Habana y Almacenes de Regia Limitada 90% | 91 |

Compañía Eléctrica de Santiago de Cuba

Compañía del Ferrocarril del Oeste

Compañía Cubana Central Railway's Limited Preferidas

Habana (preferidas)

Id. id. (comunes)

Ferrocarril de Gibara a Holguín

Ca. Cubana de Alumbrado de Gas

Dique de la Habana Preferentes

Nueva Fábrica de Hielo

Louja de Comercio de la Habana (preferidas)

Id. id. (comunes)

Compañía de Construcción, Reparación y Saneamiento de Cuba

Compañía Havana Electric Railway's Light Power Preferidas

Id. id. Comunes

Compañía Anónima de Matanzas

Compañía Aljenera Cubana

Compañía Vidriera de Cuba

Planta Eléctrica de Sancti Spiritus

Cuban Telephone Co.

Spiritus

Ca. Almacenes y Muelles Los Indios

Matadero Industrial

Fomento Agrario (en circulación)

Banco Territorial de Cuba

Id. id. Beneficiarias muy ligeras

Cárdenas City Water Works Company

Ca. Puertos de Cuba

Ca. Eléctrica de Marianao

Habana, Julio 3 de 1913.

El Secretario,

Francisco Sánchez.

Notas azucareras

El primer pedido de la escalera fiscal ha subido, y como se esperaba, el mes de Abril ha dado un paso grande con el despacho en la aduana de 8.413,000 libras. Como en el mes anterior de Marzo los despachos fueron solamente 6.856,000 libras, la importancia del retraimiento de los fabricantes se ha podido calcular. Los presupuestos de este año pusieron como cálculo un aumento estimado de 5 millones de libras, o en efectivo de 900,000 libras esterlinas. Por esta razón, para cuidar atentamente el progreso del consumo este año, una comparación debe hacerse, mes por mes, con el record del año pasado.

Siguiendo estas líneas, las 8.413,000 libras sacadas de la aduana en Abril para el consumo local, comparan bien, y en favor de Mr. Lloyd George, con las seis millones 956,000 libras del mes de Abril de 1912. Según esta comparación la Hacienda ha ganado 1.467,000 libras, representando un sobrante de 270,000 libras esterlinas. Esto parece muy lisonjero, si no se presentara una roca tremenda en lo adelante, la cual consiste en los despachos enormes hechos en el mes de Mayo de 1912. El hecho es, que los fabricantes el último mes de Marzo repitieron lo que ellos hicieron hace 12 meses en Abril, y es que tenían sujetos sus despachos en la aduana. Habiendo realmente con juicio, los grandes despachos de Abril de este año de 8.413,000 libras debían compararse con los grandes despachos de Mayo de 1912, que fueron 8.473,000 libras. Es un hecho sin disputa que no hay ningún record de un aumento tan grande como de 5,600,000 de libras en un año bajo condiciones, como cuando ninguna alteración de los derechos o en la cantidad de humedad se ha establecido. ¿Es posible que el comercio de tabaco en rama va a hacer este año lo que nunca ha hecho antes? Solamente el tiempo puede decidir esto. Después de los Presupuestos los fabricantes se han dado una prisa sin precedentes, para sacar de la aduana el tabaco en rama, importando unas 7,200,000 libras en contra de 2,134,000 libras de tabaco despallado. Hasta ahora los fabricantes han usado casi tanta rama como la que se ha importado. El comercio en tabacos importados y cigarrillos está mejorando y el comercio de las importaciones, tanto con rebajas de derechos, como sobre mercancías sacadas de la aduana, sin haber pagado derechos (in bond), continúa con un aumento sano y vigoroso.

AL CONTADO

Y A PRECIOS BARATOS

MIMBRES de todas clases.

MUEBLES MODERNISTAS para

cuarto, comedor, sala y oficina.

CUBIERTOS DE PLATA,

OBJETOS de MAYOLICA,

LAMPARAS,

RELOJES de pared y de bolsillo,

PIANOS "THOMAS FILS"

JOYAS FINAS.

Bahamonde y Co.

OBRAPIA Y BERNAZA

(POR BERNAZA 16) :

1891 1-Jn.

USE su BAÑO de esta clase.

ES LO MAS NUEVO, LIMPIO, E HIGIENICO, SE ADAPTA A LA PARED Y EVITA LA SUCIEDAD.

VEALOS INSTALADOS EN NUESTRO DEPARTAMENTO SANITARIO

Pons y Ca., S. en C.—Egido 4 y 6.—Habana.

Apartado 169. Teléfono A-4296.

C. 2216 alt. 4-3

THE TRUST COMPANY OF CUBA

HABANA

La Junta directiva de esta Compañía ha acordado repartir un dividendo de tres por ciento (3%) de las ganancias del primer semestre del corriente año vencido el 30 de Junio de 1913, que pagará en sus oficinas Obispo 53, a los accionistas que posean certificados al portador, enviando Checks a los que posean sus acciones suscritas.

Habana Julio 19 de 1913.

ROGELIO CARBAJAL, Secretario.

FERROCARRILES UNIDOS DE LA HABANA		PASAJE IDA Y VUELTA	
GRAN EXCURSION A MATANZAS		DOMINGO 6 DE JULIO.—Sale de la Estación Central a las 8.40 a. m. y de Camaguey (Guanabacoa) a las 8.58 a. m., regresando de Matanzas a las 4.50 p. m.	
		1 ^a	3 ^a
		\$2-50	\$1-50

C 2160

40-29 51-1

4 2189

4-1